



شرح چندہ

سالانہ ۲۶ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

سالانہ غیر
بذریعہ بھری ڈاک ۷۰ روپے

فنی پرچہ ۶۰ روپے

THE WEEKLY **BADR QADIAN** 143516

قادیان ۱۸ اراخا (اکتوبر) - حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ سکے بارے میں رپورٹ سے آنے والے ایک ایمان دوست کی زبانی بعض سنگین اطلاع ملی ہے کہ حضور پر نور بیرونی ممالک کا تہائی کامیاب اور بابرکت سفر فرمائے کے بعد ۱۳ روزہ راہ رواں کو بخیر و عافیت و تندرہ تشریف لائے آئے ہیں۔ حضور نے سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحیاء مکزیہ کے اختتامی اجلاس میں شمولیت فرمائی۔ بفضلہ تعالیٰ حضور کی طبیعت ابھی ہے۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیار سے امام ہمام کاہران حامی و ناصر ہو اور مقاصد عالیہ میں آپ کو ہمیشہ فائز المرامی خطا فرماتا رہے۔ آمین

☆ محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کے بارے میں قبل ازیں یہ اطلاع موصول ہوئی تھی کہ آپ بیرون ملک سفر سے مرخص ۱۸ راہ رواں کو واپس قادیان پہنچ رہے ہیں۔ مگر اب معلوم ہوا ہے کہ اس پر وگام میں تبدیلی ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا ہر آن حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

☆ مقامی طور پر جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہی۔ الحمد للہ +

امیر خلیفۃ المسیح
خورشید احمد خاں
نائبی
جاوید اقبال اختر

۳ محرم الحرام ۱۴۰۳ھ ۲۱ اراخا ۱۳۶۱ھ شمس ۲۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء

برطانیہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ کی اہم میاں اور جماعتی مصروفیات

مختلف مقامات پر منعقدہ استقبالوں اور پریس کانفرنسوں کی بصیرت افروز خطبات

قادیان ۱۵ اراخا (اکتوبر) - برطانیہ میں سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی اہم دینی اور جماعتی مصروفیات کے بارے میں حضور کے پرائیویٹ سیکرٹری محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب کی جانب سے مورخہ ۳۰ ستمبر تک ۲۰ ستمبر، رات گیارہ بجے بذریعہ فون ملنے والی جو تازہ ترین اطلاع روزنامہ الفضل رپورٹ مجھ سے ۳ اراخا (اکتوبر) میں درج ہوئی ہے اس کے مطابق حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام احباب جماعت کو الت سلام علیکم اور عید مبارک کا مشفقانہ تحفہ ارسال فرمایا ہے۔

اسی رپورٹ میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ حضور ۲۰ ستمبر بروز سوموار برطانیہ کی جماعتوں کے دورے پر لندن سے باہر تشریف لے گئے۔ حضور کا قافلہ شام چھ بجے کے قریب ہڈرز فیلڈ پہنچا۔ جہاں جماعت کے احباب و خواتین جمع تھے۔ حضور کا استقبال مشن کے باہر ہڈرز فیلڈ کے میسر نے کیا۔ تقریب میں شمولیت کے لئے انگریز دوست بھی شامل تھے۔ حضور نے تمام حاضرین سے مصافحہ کیا۔ اور انفرادی گفتگو بھی فرماتے رہے۔ اولاً حضور نے ایک پریس کانفرنس سے خطاب

فرمایا۔ پھر مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں نمازوں کے بعد اجتماعی بیعت ہوئی جس کے بعد حضور احباب جماعت میں تشریف فرما رہے اور مجلس ارشاد منعقد ہوئی۔ جس میں احباب نے مختلف سوالات کئے۔ یہ روحانی مجلس ساڑھے دس بجے رات تک جاری رہی۔ حضور نے رات ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب کے ہاں قیام فرمایا۔

مورخہ ۲۱ ستمبر کو حضور ایک ڈسٹرکٹ تشریف لے گئے جہاں حضور نے ڈاکٹر حمید احمد خان کے گھر قیام کیا۔ شام کو حضور نے ۳۰ کے قریب انگریز خواتین کے اجتماع سے خطاب فرمایا۔ اور سوالات کے جواب دیئے۔ یہ خواتین اہلیہ صاحبہ کرم ڈاکٹر حمید صاحب کے زیر تبلیغ ہیں۔ یہ مجلس کافی دیر تک جاری رہی۔

۲۲ ستمبر کو حضور ایڈنبرا سکاٹ لینڈ تشریف لے گئے۔ تین بجے دوپہر مشہور یورپین مسٹر شرق منٹگمری واٹ حضور سے ملاقات کے لئے ہوئے آئے۔ ان کے ساتھ حضور نے اسلام کے بارے میں تقریباً ایک گھنٹہ تک گفتگو کی۔ اس روز شام ساڑھے پانچ بجے حضور سکاٹ لینڈ

کے احباب میں تشریف فرما ہوئے اس دوران بعض غیر از جماعت احباب بھی حضور سے مسائل دریافت فرماتے رہے۔ اسی ہوٹل میں نماز ظہر و عصر باجماعت ادا کی گئی۔ ۲۳ ستمبر کو حضور نے سکاٹ لینڈ کے شمالی علاقے کا دورہ کیا۔ ۲۴ ستمبر کو جمعہ کے روز گلاسکو پہنچے۔ جہاں حضور نے پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا۔ بعد میں اسی ہوٹل میں آئے ہوئے لوگوں سے گفتگو فرمائی۔ اور سوالات کے جواب دیئے۔ کلائڈ ریڈیو کے نمائندہ نے حضور کا انٹرویو کیا۔ جو آدھ گھنٹہ کے بعد نشر ہوا۔ نماز جمعہ حضور نے گلاسکو مشن میں پڑھائی۔ خطبہ میں حضور نے مجال کی حقیقت بیان فرمائی۔ اسی روز شام کو بریڈ فورڈ واپس پہنچے اور ڈاکٹر حامد اللہ خاں صاحب کے گھر قیام فرمایا۔

۲۵ ستمبر صبح گیارہ بجے بیت الخیر مشن میں تشریف لے آئے جہاں پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا۔ اور احباب سے گفتگو کی اور سوالات کے جوابات دیئے۔ بعد میں نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائی۔ جس کے بعد مشن میں ہی (باقی صفحہ ۵ پر)

جلسہ الافادیاں

۱۸-۱۹-۲۰ فتح (دسمبر) ۱۳۶۱ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ الافادیاں انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فتح (دسمبر) ۱۳۶۱ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔

جن احباب کے پاس رپورٹ کا دینا ہو اور وہ جلسہ لائے رپورٹ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ لائے قادیان میں شمولیت کے بعد جلسہ لائے رپورٹ میں بھی تشریف لے جاسکتے ہیں۔ اور اس طرح ہر دور روحانی اجتماعات سے مستفیض ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔

ناظر دعوتہ و تبلیغ قادیان

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“
(الہام سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان جمیلہ (ایم) ہمارے صالح پورہ کٹک (اٹلیسیم)

کتاب سلاح الدین ایم۔ سنہ پندرہویں شریعتیہ نیشنل کونسل پریسنگ پریس قادیان میں چھپا کر دفتر اخبارات سے شائع کیا۔ پتہ پرائیمری سٹریٹ، قادیان، سندھ۔

خلافت کی اطاعت ہی پہماں کا مرئی ہے

بے کرتی خدمت اسلام و ملت کی نگہبانی نبوت قدرت اول خلافت قدرت ثانی اسی سے ختم و شاداب ہے کشت مسلمانان بہ فرزند ناز کرتی ہے در نبوی کی درباری بہ تائید خدا کرتی ہے یہ امت کی چوہانی خدا سے سیکھ کر شرح و بیان رمز قرآنی بفضل حق کرے یہ دور امت کی پریشانی ہیں اس سے سیکھنے اہل خرد و سز جہان بینی خلافت کے مزاجم ہوتی ہیں افواج شیطانی جو صحرا کو کرے گلشن بہا کے سنگ پانی وہ بے ہمتا ہی کرتا ہے خلافت کی نگہبانی مگر رہتی ہے وہ قادر خدا کی زیر نگرانی شہادت اوتی ہیں اس بات کی آیات قرآنی مطیعان خلافت پاتے ہیں انعام ربانی تعجب سے سمجھ رکھتے ہوئے ایسی بھی نادانی عدوان محرم کے لئے ہے برقی ربانی حقیقت میں خلافت، وہ تیغ تیز یزدانی

خلافت کا سے مقصد کیا نہ دارائی نہ سسلطانی نبوت کی ضیا کو ہے بڑھاتی بزم امکان میں اسی سے قائم و دائم ہے شوکت دین برحق کی ایں ہے یہ رسول اللہ کے نام میں عظمت کی یہ صانع ہے نقاد شرح و احکام الہی کی یہ پھیلاتی جہاں میں روشنی قرآن کی ہر سو ہے وہ جل امتیں کہ جس سے قائم وحدت ملت حصول سلطنت کی یہ نہیں رکھتی کبھی خواہش بیان آدم و ابلیس میں یہ راز پہماں ہے وہی ہستی نادیدہ خدا کے قادر و غالب خلافت اس پر تکیہ کرتی ہے ہر آن ہر لحظہ زبانی کی مثل وہ رہتی تو ہے بتیس دانوں میں خلافت کی اطاعت ہی پہماں کا مرئی ہے ہیں بے حد اور بے اندازہ برکات و بخشش اس کے خلافت جو ٹکر لے وہ اپنا سر ہی چھوڑے گا جلا دیتی ہے ساری کھیتیاں ارباب باطل کی قلم کرتی شیاطین کے سروں کو یہ بیک جنبش

رہے گی تا قیامت یہ فرزاں بزم عالم میں خدا سے لم یرل ان کا محافظ، جو ہے ناشانی

غلام حضرت خیر الرسل محبوب سبحانی ہیں غازی اور مجاہد شہسوار راہ عرفانی فرور جلوہ سے ہے بند چشم ماہ کعبانی وہ فرحت بخش ہونٹوں کی تلمیم ہائے نہماںی شجاعت اور جرات میں نہیں ان کا کوئی ثانی دلاور اور جری ہے مرد میدان کشمیر ربانی ہوئے مغرور سن کر نام ہی، غول سیا بانی کہ جس کی کوفت سے میں چیتخت افواج شیطانی نرنکی، ہندی و روسی و اسکندریہ و جب پانی نجل ہوئے ہیں ان سے جن کو دعوئے ہمہ دانی زباں کھولے تو ٹپتی ہے اسے بیکسر لیشمانی

سیمائے زماں کے آج جو جو تھے خلیفہ، ہیں مثیل فاتح خمیر، رموز حرب سے واقف الہی نور کے پر تو سے تاباں ہے رخ روشن حیات تازہ اس سے ملی ہے اجسام مردہ کو ہیں پہماں اس کے دونوں بازوؤں میں قدرت باری ہے تیغ ذوالفقار حیدری اب ان کے ہاتھوں میں وہ ہدایت اور وہ جبروت رعب و ادب کا عالم پڑی گزراں کی ضرب کاہری کا سہ سر پر اب ان کے ہاتھ اقوام عالم پاتیں کی برکت یہی ہیں وارث علم قرآن و حکمت نبوی زمانے کا کوئی سقراط و افلاطون ارسطو ہو

کہیں بریا نہ کر دے شتر مسیحا در پہماںی نشاط عقل کی سرستیوں کی رشتہ سمانی

زین نہ نور ہے یارب علی صفار کی ستابی بڑھے جب حد سے تو آجاتی ہے دنیا میں برابری

کہ تیز زب سے قدم آگے بڑھے در راہ سرقانی ادھر رفت با باعث عزم اور تہمت کی جولانی

زمانہ سے راہ سے گویا آواز سے ہم ہم ادھر کو تہمتی در حق مسلم و ہر تباہی ہے

کہ در رفتار اپنی تیز تریں کی مساعی میں عمل پر زور دیتی ہے خلافت کی جدی خوانی

کہ ہوگی داخل اسلام ساری نسلی انسانی نہ چھوٹے ہاتھ سے لئے دوست و دشمن خلافت کا

افضل ایروی وہ دن قریب ملتے ہیں ملتے ہر دم

یہ فیض غلام، عاجز برور شاہروال کا

پچانی اور ہم دنیا میں تری طرز عمل زخوانی

سید ادریس احمد عاجز کرماتی۔ ریوہ

ہفت روزہ یکدم قادیان
مورخ ۲۱ اراخا، ۲۱ اگست

اسرائیلی دانشوروں کی غم مسیح پر

تاریخ شاہد ہے کہ مسلمان جب تک عقائد صحیحہ کے مضبوط قلعہ میں پناہ گزیں رہے دنیا کا کوئی بھی باطل نظریہ دلائل و براہین کے میدان میں انہیں شکست نہیں دے سکا۔ مگر جو یہی مسلمانوں کی توجہ اس طرف سے ہٹی، عیسائیوں نے اس کی پختہ دیواروں میں خفیہ سرنگیں بنانی شروع کر دیں۔ اور بالآخر وہ ان قلعہ میں داخل ہو کر مسلمانوں میں اپنے غالبانہ عقائد کی ترویج میں کامیاب ہو گئے۔

عیسائی پادریوں کے ذریعہ مسلمانوں میں رواج پانے والے ان ہی غلط عقائد میں ایک خطرناک عقیدہ یہ بھی تھا کہ تمام انبیا کے مقابلہ میں یہ فضیلت صرف حضرت مسیح ناصری کو حاصل ہے کہ وہ بحکم عنصری دو ہزار سال سے آسمانوں پر زندہ موجود ہے اور آخری زمانہ میں تمام دنیا کی رشد و ہدایت کے لئے دوبارہ نازل ہوں گے۔

اس عقیدہ کے زہریلے اثرات نے نہ صرف مسلمانوں کے بنیادی عقیدہ کی دیواریں متزلزل کر دیں بلکہ ان کی دینی غیرت و حیثیت کو بھی مسخ کر دیا۔ جب عیسائی منادوں نے اس بارہاں مسلمانوں کو کئی طور سے اپنا ہمتوا بنا لیا تو انہوں نے جھٹک پینترا بدل لیا۔ اور مشہور امریکی پادری مسٹری۔ ڈبلیو بیچتھ من کے الفاظ میں یہ راگ الاپنے لگے کہ:-

”مسلمان مانتے ہیں کہ محمد فوت ہو گئے اور وہ یہ بھی مانتے ہیں کہ مسیح زندہ ہیں۔ ہمیں چاہیے کہ ہم اس کا زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں“

(برج نو اسلام ۲۸۷)

چنانچہ عین اس وقت جبکہ عیسائیت اپنی اس شاطرانہ چال کے ساتھ عالم اسلام میں اپنا اثر و نفوذ پیدا کر رہی تھی اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو اسلام کے ایک بطل جلیل کی حیثیت میں مبعوث فرمایا۔ اور اپنی جناب سے آپ کو دلائل و براہین کا وہ ہتھیار عطا فرمایا جس کے مقابلہ کی پادریوں میں طاقت نہ تھی۔ آپ نے قرآن حکیم، احادیث نبویہ، اناجیل اور کتب تواریح کے ناقابل تردید دلائل سے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح نہ تو صلیب پر فوت ہوئے اور نہ ہی آسمان پر اٹھائے گئے بلکہ واقعہ صلیب کے بعد آپ فلسطین سے ہجرت کر کے کشمیر آئے۔ اور یہیں پر فوت ہو کر محلہ خانیاں سرنگر میں مدفون ہیں۔ اسی کے ساتھ آپ نے اپنی جماعت کو یزنا کیدی نسبت سے فرمائی کہ:-

”خوب یاد رکھو کہ بجز موت مسیح، صلیبی عقیدہ پر موت نہیں آسکتی۔ سو اس سے فائدہ کیا کہ برخلاف تعلیم قرآن اس کو زندہ سمجھا جائے۔ اس کو مرنے دو تا یہ دین زندہ ہو“

(کشتی نوح ۲۸)

ابتداءً اس سنی خیز انکشاف پر نہ صرف دنیا سے عیسائیت کی طرف سے بلکہ خود مسلمان علماء کی طرف سے بھی آپ کی شدید مخالفت ہوئی۔ حتیٰ کہ آپ پر کفر کے فتوے بھی لگائے گئے۔ مگر آہستہ آہستہ دانشور بلیغ اس نظریہ کی معتقد دینت کو تسلیم کرتا جا رہا ہے۔ حتیٰ کہ آج خود مغربی اقوام میں اس سلسلہ میں سنجیدگی کے ساتھ غور و فکر کرنے پر مجبور ہو رہی ہیں چنانچہ اسی غرض سے گذشتہ ماہ اسرائیلی تاریخ دانوں اور دانشوروں کی ایک ٹیم محلہ خانیاں سرنگر (کشمیر) میں واقع اس مزار کی تحقیق کے لئے آئی جو درگاہ

دروشنہ بل کے نام سے موسوم ہے۔ اور جس کے بارے میں مقدس بانی سلسلہ احمدیہ نے اللہ تعالیٰ سے خبر پاکر آج سے بہت پہلے یہ انکشاف فرمایا تھا کہ یہی مزار حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کا مدفن ہے۔ اسرائیلی ٹیم کا یہ دورہ بلاشک و شبہ مذہبی دنیا میں رونما ہونے والے اس عظیم الشان روحانی انقلاب کی غمازی کر رہا ہے جب مامور زمانہ سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کے فرمان کے مطابق:-

”سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا، اور یورپ کو سچے خدا کا پتہ لگے گا۔۔۔۔

قریب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب جہاد ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ گندہ ہوگا جب تک دنیا لیت کو پاش

پاش نہ کر دے“

(فتاویٰ گرامر ۲۱)

سیدنا محمد شہید احمد انور

خط جمعہ

میرے نزدیک رہیں کی تمام اقوام کے ایک ہونے کی تہیہ

اس زمانہ آگیا ہے کہ ان تمام اقوام کا نام لیا جائے جو ہدیہ نبویؐ کے لئے تیار کیے گئے تھے

وَمَا تَشَاءُ إِلَّا أَنْ يَرْضَىٰ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَيَكُونَ يُدْعَىٰ بِالْحَمْدِ الْيَوْمَ وَالْآخِرِ يَوْمَ الْقِيَامِ

یہ ہو گا اور ہو کہ رہے گا بہت سے لوگ آج نام ممکن نہیں گے مگر یہ اشارتیں اپنے وقت پر ضرور پوری ہوں گی

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ۔ مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۵۹ء ایش مطابق ۲۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ریبو

تفسیر میں فرم فرمیں واحد و یگانہ کی پرستش کرنے والے اور اسی کے لئے زندگی گزارنے والے ہیں۔ جس وقت انسان کے بڑے حصے نے طاقت کے ساتھ خدا کی طاقتوں کا مقابلہ کرنا چاہا، طاقت کے ساتھ ان کی طاقتوں کو تباہ و برباد کر دیا گیا۔ لیکن وہ جو اصل مقصد تھا کہ انسان کو ایک بارہ ہو کر زندگی گزارے وہ آہستہ آہستہ پورا ہوتا رہا۔ اسلامی تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام مسلسل ترقی کرتا چلا آ رہا ہے۔ یہ فقرہ اس کے باوجود کہتا ہوں کہ سپین میں ایک موقع پر شکست ٹپی ہوئی۔ لیکن سپین کی بات نہیں کر رہا میں تو دنیا کی بات کر رہا ہوں۔ ساری دنیا میں ایسے مسلسل کے ساتھ مجموعی حیثیت میں اسلام ترقی کرتا چلا گیا۔ اور محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم جنہیں اور جن کے چند رفقاء کی جماعت کو رؤسائے مکہ۔ کسری اور تبصر کی طاقت مٹا دینا چاہتی تھی مٹا نہیں گئی۔ بلکہ اَفْضَلُ بَرِیُّونَ اِنَّا نَاۡتِی الْاَرْضَ نَنْفَعُ صٰہَا مِنۡ اَطْرَافِہَا (انبیاء آیت: ۲۵) آہستہ آہستہ انہیں ترقی ملی چلی گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو نتیجہ نکالا اس کے بعد وہ انسان کے سامنے آ گیا۔ اَفْہَمَ اَلْغٰلِبِیۡنَ (انبیاء: ۲۵) مسلسل ترقی دیکھنے کے باوجود تم سمجھتے ہو کہ مسلسل ترقی کرنے والے ناکام ہو جائیں گے۔ اور مسلسل ترقی کی راہوں کو اختیار کرنے والے کامیاب ہو جائیں گے۔ عقل سلیم تو ایسا نتیجہ نہیں نکالتی۔ پھر جیسا کہ بتایا گیا تھا آخری زمانہ میں جو مسیح اور مہدی علیہ السلام کا زمانہ ہے، وہ مسیح اور مہدی جس کی اپنی کوئی ذاتی حیثیت نہیں بلکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جو غلام بھی ہے، کامل مطیع بھی ہے، آپ سے

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔
”پچھلے دنوں میں نے بتایا تھا کہ زمانہ آگیا ہے کہ نوع انسانی کے سب افراد ایک قوم کی طرح ہو جائیں اور سارے کے سارے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جنت کے لئے جمع ہو جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:۔

”سعادت مند لوگ ایک ہی مذہب پر اکٹھے ہو جائیں گے۔ اور تفرقہ دور ہو جائے گا۔ اور مختلف قومیں دنیا کی ایک ہی قوم بن جائیں گی۔“
(چشمہ معرفت ص ۱۷)

مختلف قوموں کے ایک بن جانے کی تعلیم قرآن کریم نے دی ہے۔ یعنی ایسی تعلیم دی ہے کہ انسانی فطرت اسے قبول کرتی ہے۔ اور سب انسان اگر وہ سمجھیں یا انہیں ہمسمجھائیں تو ہونیں سنا کہ اس تعلیم کے نور اور اس کے حسن کے ماننے سے انکار کریں۔ قرآن کریم کی ساری ہی تعلیم ایسی ہے لیکن دو ایک

موٹی موٹی باتیں

اس وقت میں آپ کے سامنے رکھوں گا۔

بنیادی بات یہ رکھی گئی انسان کے سامنے تَعَالَوْا اِلٰی کَلِمَۃٍ سَوَآءٍۢ مِّمَّا بَیۡنَنَا وَ بَیۡنَکُمْ اِلَّا نَعۡبُدُ اِلَّا اللّٰہَ (ال عمران آیت: ۶۵) اِلَّا نَعۡبُدُ اِلَّا اللّٰہَ جو ہے وہ نوع انسانی کو ایک کرنے کا حکم ہے کہ سارے کے سارے انسان ایک خدا کی پرستش کرنے لگیں۔ سارے کے سارے انسان ایک خدا کی اس وقت پرستش کرنے لگیں گے جب ایک خدا کی معرفت انہیں حاصل ہو جائے گی۔ سارے کے سارے انسان خدا کے واحد و یگانہ کی اس وقت پرستش کریں گے جس وقت خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات کی شناخت انہیں مل جائے گی۔ اور یہ شناخت انسان کو محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم سے طفیل ملی۔ قرآن کریم نے کھولا کہ خدا تعالیٰ کی ذات کے متعلق اور اس کی صفات کے متعلق جہاں تک انسانی زندگی کا تعلق تھا حقائق انسان کے سامنے رکھے۔ بن انسانوں نے اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں اس حقیقت کو سمجھا ان کی زندگی اور ان کی روح اور جسم میں سے ایک ہی آواز نکلتی تھی اَحَدٌ اَحَدٌ اور مولائیں۔ خدا ہی خدا ہے سب طاقتوں والا، سب کچھ کر نوالا، جو ہوا وہ بھی اسی نے کیا جو ہوتا ہے وہ بھی وہی کرتا ہے، جو ہو سکتا ہے وہ بھی اسی کے حکم سے ہو سکتا ہے۔ اس پر توکل کرنے والوں نے، سینہ و دل میں اللہ کے لئے حقیقی پیار رکھنے والوں نے دنیا کو یہ نگارہ بھی دکھایا کہ لاکھوں انسان ان پر قربان کر دیے گئے۔ کیونکہ اس کا جب امر ہو تو قربان کر دی جاتی ہیں کافر قومیں صداقت پر۔

بیرنوک کے میدان میں

چار لاکھ سپاہی چالیس ہزار پر قربان ہو گئے۔ اس معنی میں یہ قربانی کہہ رہا ہوں۔ اس لئے کہ خدا تعالیٰ کا منشاء یہی تھا کہ وہ ان لوگوں کی عزت کو قائم کرے اور ان لوگوں کے

کامل طور پر پیار کرنے والا

بھی ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی دعائیں لینے والا ہے کہ اُمت محمدیہ کے کسی اور فرد نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ دعائیں نہیں لیں اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جزیل بھی ہے، جزیل ہے خود شہنشاہ انہیں، ایک جزیل ہے اپنے آقا کا اس زمانہ کے لئے۔ اور یہ خبر دنی کی تھی کہ اس زمانہ میں ساری قومیں ایک ہو جائیں گی، اس واسطے میں نے اعلان کیا کہ میرے نزدیک (جو میں دیکھ رہا ہوں) پندرہویں صدی تمام اقوام کے ایک ہونے کی صدی ہے۔ اور تمام اقوام کے ایک ہونے کے یہ معنی ہیں کہ وہ تمام اقوام جو اسلام سے باہر ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں گی جو مہدی کے ہاتھ میں ہے۔ اور تمام وہ قومیں جو اسلام کے اندر ہیں تمام تفرقے مٹا کر اور عدولوں کو چھوڑ کر پیار اور عاجزی کی راہوں کو اختیار کرتے ہوئے اس جھنڈے تلے جمع ہو جائیں گی۔ نوع انسانی ایک قوم بن جائیں گی۔ یہ ہو گا یہ ہو کر رہے گا۔ بہت سے لوگ آج ناممکن سمجھیں گے۔ مگر دیکھنے والے دیکھیں گے اور مشاہدہ کرنے والے مشاہدہ کریں گے کہ خدا نے جو اشارتیں دی ہیں وہ اپنے وقت پر ضرور پوری ہوں گی۔
اقوام عالم کو جو ایک قوم بننا ہے اس کے لئے پہلا اصول یہ قائم کیا گیا کہ خدا ایک ہے۔ اور یہ نہیں پیدا کیا کہ اس کو جو بھی قابلیتیں، استعدادیں ہیں اسی کی عطا ہیں کسی مقصد کے لئے پیدا کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو مقصد ہے، اَلْبَسِیۡتُ رِیۡبَکَ وَاَلۡیۡسَ لَیۡکَ عِیۡدٌ وَاَلۡیۡسَ لَیۡکَ

بنیں، خرابی پیدا ہوئی۔ جو خرابیاں دور کرنا چاہتے تھے، جن خرابیوں سے بچنا چاہتے تھے اس سے زیادہ خطرناک خرابیاں اس ویٹوپاڈرنے پیدا کر دیں۔ اور اس تصور نے کہ بعض قومیں بعض دوسروں پر فوقیت رکھتی ہیں۔

اور تم میں سے کوئی دوسرے پر غیب لگا کر طعن نہ کیا کرے۔ لَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ (الحجرات: ۱۲) اپنے غیب ڈھونڈو۔ اور خدا سے استغفار اور توبہ کرو۔ دوسروں میں تمہاری آنکھ غیب دیکھتی کیوں ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ نے اپنے بچوں کو "آمین" میں بہت سی دعائیں دی ہیں۔ اور ان سب سے پیاری دعا یہ ہے اور اس سے زیادہ پیاری ہیں دعائیں دے سکتے تھے

الہی غیر ہی دیکھیں نگاہیں

دوسرے میں یہ نقص ہے، دوسرے میں یہ نقص ہے، اپنے نقائص دیکھو اور انہیں دور کرو۔ تاکہ خدا کے حضور سرخرو ہو سکو۔ لَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ، عیب تلاش کرنے، عیب منسوب کر دینے، آپ ہی بنا لینے کہ تم میں یہ عیب پایا جاتا ہے تم میں یہ عیب پایا جاتا ہے منع کیا اور

لَا تَنَابَزُوا بِاللِّغَابِ (الحجرات آیت: ۱۲)

ہندو کے اثر کے نتیجے میں یہ شروع ہو گیا تھا۔ یہ جولا ہے، یہ موی ہے، یہ فلاں ہے یہ فلاں ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عیب کو اس طرح بھی دور کیا، موی ہونا کوئی عیب نہیں، لیکن جو شخص خود موی ہونے کو عیب سمجھا ہے وہ گنہگار ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص

اپنے آباء و اجداد کے علاوہ

کسی اور کی طرف خود کو منسوب کرتا ہے خدا کی لعنت ہے اس پر۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ جو موی ہے اس پر خدا کی لعنت۔ ہزاروں لاکھوں ہوں گے جن پر خدا کی رحمتیں نازل ہوئیں۔ خدا تعالیٰ کا دروازہ جو بھی کھٹکھٹاتا ہے کھولا جاتا ہے اس کے لئے۔ لیکن جو شخص خدا تعالیٰ کے اس حکم کو توڑتا ہے کہ قوم قوم میں فرق ہے۔ اور معزز قومیں اور بعض ذلیل قومیں ہیں۔ اور خود ہی اپنے آپ کو ذلت والی قوم کی طرف منسوب کرتا ہے اپنے خیال میں، اور پھر چاہتا ہے کہ اس کی طرف منسوب نہ ہو۔ اور ایک جھوٹ بولتا ہے۔ اور ایسے لوگوں کی طرف منسوب ہوتا ہے، جس قوم سے وہ نہیں۔ مغل بن جانا ہے، کوئی پیمان بن جانا ہے۔ کوئی سید بن جانا ہے۔ کوئی کچھ بن جانا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کی لعنت ہے اس پر۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ جو موی ہے اس پر لعنت ہے۔ یا جو جولا ہے اس پر لعنت ہے۔ یہ تو پیش ہے۔ کئی سید ہیں جن کو زمانے نے مجبور کیا کہ وہ کپڑے بننے لگ جائیں۔ وہ جو توں کی دوکان کھولیں۔ ان کی ذات تو نہیں بدل گئی۔ اور سید ہونا تو کوئی خوبی نہیں ہے۔ جو پیدا کرے گا وہ سید القوم بن جائے گا۔ جو نہیں پیدا کرے گا وہ معزز نہیں رہے گا۔

اس زمانہ میں اس عظیم کام کے لئے کہ نزع انسانی کے دل خدا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتے جائیں پیار کے ساتھ، محبت کے ساتھ، اللہ اور

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نور اور حسن دنیا

کے سامنے پیش کر کے، اس کے لئے عیسیٰ اور مہدی نے آنا تھا، مسیح موعود مہدی مہود تشریف لے آئے۔ اور ہم نے علی وجہ البصیرت ان نشانوں کو سچا پا کر جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی علیہ السلام کے لئے مقرر کئے تھے مہدی علیہ السلام پر ایمان لائے۔ ہم ایمان لائے ہیں مہدی پر اس وجہ سے اور ایمان لانے کے بعد جن برکات کی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو بشارت دی تھی کہ مہدی سے وابستہ ہیں، ان کا نظارہ ہماری آنکھوں نے دیکھا، ہمارے دماغ نے سمجھا، ہمارے دل نے محسوس کیا، ہمارے سینوں میں ظلمات دور ہو کر نور بھر گیا۔ ہم نے کہا یہی ہے وہ شخص۔ آپ نے، محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ مہدی اسلام سے سب بدعات نکال کے خالص اور کھرا اسلام دنیا کے سامنے پیش کرے گا۔ اور اس کا ایک نتیجہ یہ بھی ہو گا کہ بعض نادان کہیں گے کہ اس نے ایک نیا مذہب بنا لیا ہے۔ یہ وہ تو نہیں جو میرے آباء و اجداد بتائے رہے ہیں۔ یہ بھی دیکھ لیا ہم نے۔ مہدی علیہ السلام پر ایمان لا کر میں نے اور آپ نے کیا پایا۔ حضرت مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ملا پایا۔ مہدی سے ہم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ملا پایا۔

(الذاریات: ۵۷) اس کے بندے بن جاؤ۔ اور خدا تعالیٰ نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اس زمانہ میں انسان اپنے مقصد حیات کو سمجھنے لگے گا۔ اور اس مقصد کے حصول کے لئے اپنی زندگی کے دن گزارے گا۔

دوسرا اصول جو اسلام نے دنیا کے سامنے پیش کیا، وہ یہ تھا کہ کامل مساوات انسانوں کے درمیان قائم کی جائے۔ کوئی قوم سپر (SUPER) اعلیٰ نہیں ہے ساری قومیں ایک جیسی حیثیت رکھتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں ایک سی عزت اور

دین اسلام کی رو سے

ایک ایسا احترام پانے والی ہیں۔ قوم قوم میں کوئی فرق نہیں۔ سارے بشر برابر ہیں۔ بشر کے معنی عربی میں مرد اور عورت کے ہیں، عظیم اعلان یہ کہ بشر بشر میں فرق لیکن ارشاد باری ہوا: قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ (الکہف: ۱۱۱) محمد صلی اللہ علیہ وسلم، جن کی عظمت خدا تعالیٰ نے یہ قائم کی کہ لَوْلَا أَنَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ لَوْلَا أَنَا لَمْ يَكُن لَكُم دِينٌ وَلَا لَكُمْ عِلْمٌ (الشمس: ۵-۷) یہ کائنات تیری خاطر پیدا کی گئی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آ کر جو جس کو اللہ تعالیٰ نے سب انسانوں سے بڑھ کر استعدادیں دیں۔ کامل استعدادیں جو کسی اور کو نہیں دی گئیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جن کے لئے خدا تعالیٰ نے ایسے حالات پیدا کر دیے کہ ساری کی ساری استعدادیں آپ کی کامل نشوونما پائیں۔ آپ کامل انسان بھی بنے، آپ کامل بادشاہ بھی بنے، آپ کامل آقا بھی بنے۔ آپ کامل ہادی بھی بنے، آپ کامل شریعت لانے والے بھی بنے، آپ کامل طور پر علی خلق عظیم بھی بھرے۔ سب اپنی جگہ درست، لیکن آپ کے منہ سے خدا تعالیٰ نے یہ اعلان کروایا: قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کہ بشر ہونے کے لحاظ سے مجھ میں اور تم میں آسے مردو اور اے عورتو! کوئی فرق نہیں عظیم مساوات ہے۔ اور اس کا ایک پہلو یہ ہے جو دوسری جگہ زیادہ واضح کیا گیا ہے۔

وَلَا يَتَّخِذُ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ (ال عمران: ۶۵)

یہ جو عدم مساوات انسانوں کے درمیان ہے اس کی سب سے زیادہ بھیانک شکل انسانی تاریخ میں یہ ہے کہ مذہبی لحاظ سے بعض کو

أَرْبَابًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ

کا درجہ دے دیا گیا۔ اور بعض کو، انسان نے اپنے فیصلے کے مطابق، کم درجہ دے دیا۔ یعنی خدا تعالیٰ کا فیصلہ نہیں انسان کا اپنا ہی فیصلہ ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ انسانوں نے خرابا ہوا مذہب کے نام پر کہ الامان حالانکہ اسلام نے کہا یہ تھا وَلَا يَتَّخِذُ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِّنْ دُونِ اللَّهِ۔ کوئی انسان کسی دوسرے کو، (خدا کے علاوہ) رب نہیں بنائے گا۔ رب ایک ہی ہے۔ جس کے معنی یہ تھے کہ کسی چیز کے حصول کے لئے اپنی کسی ربوبیت کے حصول کے لئے کسی انسان کے پاس نہیں جائے گا۔ نہ اس کے سامنے جھکے گا۔ نہ اپنی تکالیف دور کرنے کے لئے اس کے اوپر بھروسہ کرے گا وغیرہ وغیرہ۔ لیکن بنائے انسانوں نے ارباب۔ لیکن اب زمانہ آ گیا کہ تمام وہ ارباب جو اللہ کے علاوہ مذہبی دنیا میں بنائے جاتے تھے ان کا خاتمہ کر دیا جائے اور اسی کو ہمارے دلوں میں گاڑنے کے لئے قرآن کریم نے اعلان کیا فَلَا تَرْكَبُوا أَنفُسَكُمْ (النجم آیت: ۳۳) خود اپنے کو اور اپنوں میں سے کسی کو یا کبار نہ قرار دیا کرو۔ تاکہ وہ ارباب نہ بن جائیں۔ فَلَا تَرْكَبُوا أَنفُسَكُمْ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنِ اتَّقَى۔ اس بات کا فیصلہ کرنا کہ کون متقی ہے اور کون نہیں خدا کا کام ہے۔ بندے کا کام ہی نہیں ہے۔ جب بندے کو یہ طاقت ہی نہیں دی گئی کہ کون پرہیزگار ہے، کون خدا تعالیٰ کی منشا کے مطابق اس کی تعلیم کے مطابق اپنی زندگی کے دن گزار رہا ہے اور کون نہیں۔ بندے کا یہ کام نہیں کہ کہے فلاں متقی اور فلاں پرہیزگار۔ بڑی خرابیاں پیدا ہوئیں اور ہوری ہیں اس وجہ سے فَلَا تَرْكَبُوا أَنفُسَكُمْ یہ ایک ہی مضمون ہے جسے مختلف طرفوں سے خدا تعالیٰ نے ہمارے سامنے پیش کر کے ہماری عقلوں میں

بھلا اور روشنی اور نور

پیدا کیا ہے هُوَ أَعْلَمُ بِمَنِ اتَّقَى۔ قوموں کے باہمی تعلقات تھے۔ قرآن کریم کہتا ہے، کوئی قوم کسی قوم کو حقیر نہ سمجھے۔ یو۔ این۔ او کا ویٹو تو ختم کر دیا گیا۔ سپر پاورز (SUPER POWERS) نہیں رہیں اس آیت کے بعد۔ جب

لڑکی۔ اس نے کہا نہیں، میں نے تو نہیں کہا تھا۔ جو کہ دیا بس رکھ دیا۔ اور دو چھپتے لیڈی ڈاکٹرز اپنے پیشے اور مہارت اور تجربے کے گھنٹے پر اور سی تحقیق کی وجہ سے کہتی رہیں کہ اس کے پیٹ میں لڑکی ہے۔ اور میں بھی وہیں تھا اس کے کچھ مہیا ہوا۔ اور وہ لڑکا تھا۔ خدا تعالیٰ تو پیدائش سے پہلے گھنٹے پہلے بھی لڑکی کو رکھنا لکھا ہے۔ اور دلیل اس کی یہ ہے کہ پیٹ الٹش کے بعد کئی ہفت سارے لڑکے لڑکیاں اور لڑکیاں لڑکے بن جاتے ہیں۔ یہ اسی واسطے اللہ تعالیٰ کرتا ہے کہ وہ انسان کو بتائے کہ جو میری مرضی ہو وہ ہوتا ہے۔ اسی واسطے ہوتا ہے۔ سینکڑوں ہزاروں نشان اللہ تعالیٰ نے ہماری زندگی میں دیدیے۔

میں تو بڑا عاجز انسان ہوں

لیکن جس کی نڈائی میں آگیا اور جس کے واس کو پکڑا احمدی کے ذریعہ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کا اللہ تو عاجز نہیں ہے۔ وہ تو بڑی طاقتوں والا، بڑے غلبہ والا، اسی نے تو، ذرا بڑھ کر دیکھیں آپ (ایک دنیا جہان کو تہ و بالا کر دیا اپنے نیک بندوں کے لئے چند ایک کے لئے بہتوں کے اوپر اپنے غصہ کا اظہار کر دیا۔ مگر ہم انسان تو کسی پر غصہ نہیں کرتے۔ ہم تو یہ دعائیں کرتے ہیں کہ اے خدا اس زمانہ میں جیسا کہ تو نے کہا تیرا قہر کسی پر نازل نہ ہو۔ سب کو تیرے جمال کے جلوے تیری وحدانیت کی طرف اور تیرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لے آئیں۔ اور دنیا ایک تو مٹ جائے۔ اے خدا ہماری زندگیوں میں بھی ایسے آثار ظاہر ہونے شروع ہو جائیں۔

امین + (منقول از الفصل ربوہ مجریہ ۲۴ ستمبر ۱۹۸۲ء)

برطانیہ میں حضور ایدہ اللہ کی مصروفیات۔ صفحہ اول

اجاب جماعت کے ساتھ دوپہر کا کھانا تناول فرمایا۔ شام چھ بجے دوبارہ من ہاؤس تشریف لائے۔ اور غورنوں کے اجتماع سے خطاب فرمایا۔ جس کے بعد جماعت کی طرف سے دیئے گئے استقبالیہ میں شرکت کی جس میں بریڈ فورڈ کے ڈپٹی میئر بھی شریک ہوئے۔ نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد اجتماعی بیعت ہوئی۔ جس کے بعد حضور نے جماعت کی طرف سے دیئے گئے دُزین شرکت کی جس میں بعض انگریز اور دوسرے غیر از جماعت اجاب بھی شامل تھے۔

۲۶ ستمبر کو ماچسٹر ایک گھنٹہ قیام کیا۔ اور ملاقات کے بعد ڈیرہ کے برنگم پہنچے۔ نمازوں کے بعد حضور نے اجاب سے خطاب فرمایا اور اجتماعی بیعت کی۔ شام کو ایک ہول میں جماعت برنگم کی طرف سے استقبالیہ دیا گیا۔ جس میں کثرت سے انگریزوں اور غیر از جماعت دوستوں نے شرکت کی۔ دوستوں نے حضور سے کئی سوالات کئے۔ رات گزارنے کے بعد حضور نے ناظرہ نیریت کے ساتھ لڑن واپس تشریف لے آئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس سفر کے نہایت بابرکت نتائج برآمد فرمائے۔ اور اس علاقے میں اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کا جھنڈا بلند کرانے کی توفیق دے۔ آمین +

جماعتوں میں ہفتہ قرآن مجید کا اہتمام

جبر چہرہ :

مکرم محمد صادق صاحب صدر جماعت احمدیہ جبر چہرہ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ تا ۲۹ ستمبر ۱۹۸۲ء کو قرآن مجید کے سلسلہ میں اجلاسات، کے انعقاد کے لئے روزانہ ایک گھنٹہ وقت بورنارز مغرب مقرر کیا گیا تھا۔ ان اجلاسات میں مکرم محمد ابراہیم خان صاحب مکرم میر احمد عارف صاحب مکرم محمد منصور احمد صاحب اور خاکسار نے مختلف عنوانات کے تحت تقاریر کیں۔ اجلاسات میں تمام مرد و زن اور بچے ذوق و شوق سے حصہ لیتے رہے۔ آخری روز مورخہ ۲۹ تا ۲۹ کے اجلاس کو ایک مذاکرہ کی شکل دی گئی۔ جس میں قرآن مجید کے بارہوی غیر مذاہب کے اعتراضات کے جوابات دیئے گئے۔

(باقی صفحہ ۱۲ کا م ع و ع کے پر)

حیدرآباد:

مکرم مولوی محمد الدین صاحب جس میں سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد تقریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ تا ۲۹ کو احمدیہ جوہاں ہال میں محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زبردست ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں ایک خصوصی اجلاس نظم عبد المتین صاحب نائب قائد مجلس حیدرآباد کی تلاوت قرآن پاک اور مکرم محمد عبد القیوم صاحب کی نظم خوانی کے ساتھ آغاز پذیر ہوا۔ جس میں عزیز عبد النور صاحب مکرم شمس الدین صاحب فضل قائد مجلس نظام الامامیہ حیدرآباد مکرم محمد عبد القیوم صاحب مکرم سید یوسف احمد الدین صاحب مکرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب بی ایس اور خاکسار نے قرآن مجید کے فضائل و برکات اور قرآنی تعلیمات کے اہم موضوعات پر تقریریں۔ آخر میں محترم صدر جلسہ نے قرآن مجید کی مختلف پیش گوئیوں کے زیر عنوان تقریر کی۔ دوپہر اجلاس برنارز میں ہوا۔

میں سنہ میں افریقہ گیا۔ مغربی افریقہ میں ایک ملک سیرالیون۔ وہاں کے ایک سیاسی لیڈر جو ایک وقت میں نائب وزیر اعظم بھی رہے اس وقت ان کی پارٹی برسر اقتدار نہیں تھی۔ ایک رسیپشن (Reception) میں انہوں نے تقریر کی۔ وہ سیرالیون میں سب سے بڑے مقرر سمجھے جاتے ہیں اور ان تقریر میں انہوں نے یہ کہا، ہر تین فقرے کے بعد کہتے تھے کہ میں احمدی نہیں، لیکن جو حقہ یقین ہے اسے جھٹلا نہیں سکتا۔ انہوں نے کہا احمدی مبلغین کے آنے سے قبل اگر کسی مجلس میں اسلام کے متعلق کوئی بات شروع ہوتی تو ہماری گردنیں شرم کے مارے جھک جاتی تھیں۔ ہمیں اسلام کا کچھ پتہ نہیں تھا۔ پھر یہ لوگ آئے ان سے ہم نے اسلام سیکھا۔ اسلام کے حق سے ہم شگفتا ہونے لگے، ہم واقف ہوئے، اسلام کا نور ہم نے مشاہدہ کیا، خدا تعالیٰ کے نشان ہم نے دیکھے یہاں ان کے ذریعہ سے اور اب یہ حال ہے کہ اگر کسی مجلس میں اسلام کا ذکر شروع ہو تو ہم فخر کے ساتھ گردن اونچی کر سکتے اور گفتگو شروع کرتے ہیں اسلام کے متعلق۔ اور انہوں نے بہت سے نشانوں کا بھی ذکر کیا۔ اس تفصیل میں مجھے جانے کی ضرورت نہیں۔ یہ تو جو ہمارے ہمسایہ ہیں انہوں نے بھی دیکھا۔ ہم علی و جبر البصیرت احمدی علیہ السلام کے احسانوں کو جانتے ہیں۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کوئی معمولی وجود تو نہیں ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق رب دو جہان نے یہ اعلان کیا تھا کہ وہ ان کو ان کے لئے مقرر کیا ہے۔ اللہ فَاَتَّبِعُونِ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ د آل عمران آیت : ۳۲) خدا سے پیار کرنا ہے میری اتباع کرو۔ اس عظیم شخصیت، اس عظیم رسول، اس خاتم النبیین سے ہمارا واسطہ قائم کر دیا احمدی نے۔ اننا بڑا احسان کیا ہم پر اور وہ جو خدا کو بھول کر ادھر ادھر قبروں پر سجدہ کرنے والے، پیروں کی پرستش کرنے والے، دولت کے پیچھے دوڑنے والے۔ دولت کو خدا سمجھنے والے، سیاسی اقتدار کے سامنے گردن جھکانے والے تھے، ہمیں ساری ان چیزوں سے چھڑانے کے

خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کا جمال

جو تھا اور اس کے جمال کے جلوے جو تھے ہماری زندگیوں میں احمدی نے دکھا دیئے ہیں۔ احمدی نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ملائے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم تھے ہمیں خدا ملا دیا۔ ایک زندہ مذہب ہمیں ملا اسلام۔ ایک زندہ شریعت ہمیں ملی قرآن۔ ایک زندہ نبی ہمیں ملا محمد صلی اللہ علیہ وسلم، ایک زندہ خدا ہمیں ملا اللہ جو تمام صفات حسنہ سے متصف ہے۔ اور ہماری زندگیوں میں اس کے جلوے نظر آ رہے ہیں۔ دنیا کی کونسی طاقت ہے جو ہمارا رشتہ اس احمدی سے قطع کر سکے۔ کئی مہی جو زور لگاتے ہیں لگائیں گے۔ خدا آزماتا بھی ہے۔ امتحان بھی لیتا ہے۔ مگر آپ میں سے ہر شخص کو اپنے رب کریم سے عہد کرنا چاہیے کہ اے خدا ادھر کی ادھر ہو جائے، دنیا میں قیامت آجائے تیرا دامن ہم نہیں چھوڑیں گے۔ اور تیرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم کے علاوہ اور کوئی نقوش قدم ہمارے لئے نہیں ہیں جن کے اوپر ہم چلیں۔ اگر یہ نہیں، اگر زندہ خدا کے جلوے نہیں ہماری زندگیوں میں، تو یہ زندگی رہنے کے قابل نہیں ہے۔ پھر زندہ رہ کر ہم نے دنیا میں کیا کرنا ہے۔ زندگی کا تو مزہ ہی اب آیا ہے کہ احمدی علیہ السلام کے ذریعے ہمیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم مل گئے۔ جنہوں نے اپنی تعلیم کے ذریعے، اپنی دعاؤں کی وجہ سے، اپنے اسوہ کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ سے ملا دیا۔ وہ عظیم اللہ ہمارے بچوں کو اتنی تلقین رکھتا ہے۔ چھوٹے چھوٹے بچے جن کو ابھی کچھ پتہ بھی نہیں ان کو سچی خوابیں آنے لگتی ہیں۔ عظیم باتیں وقت سے پہلے بتادیں۔ اور وقت پر پوری ہو گئیں۔ عظیم طاقتوں والا ہے، انہوں کو پورا کر دیتا ہے

انہونی باتوں میں سے

چھوٹی سی بات ابھی میں بتا دوں بالکل ایک چھوٹی سی ہزاروں میں سے۔ ابھی اس سفر میں ایک احمدی دوست تھے۔ نئی شادی ہوئی تھی بچہ موعنے والا تھا۔ انہوں نے مجھ سے پوچھا میں نے لڑکے کا نام رکھ دیا۔ (ویسے ہی رکھ دیا لڑکے کا نام) کہنے لگے اگر لڑکی ہوئی، میں نے کہا ایک نام رکھ چکا ہوں۔ لڑکی ہوئی تو آپ رکھ لینا۔ پیدائش سے دو ماہ پہلے لڈن کی لیڈی ڈاکٹرز نے اس کو کہا کہ تیری بیوی کے بیٹے میں لڑکی ہے۔ اب اس لئے انہوں نے بیسٹ ویسٹ نکالنے میں پتہ لگ جاتا ہے۔ وہ دعویٰ کرتے ہیں پتہ لگا جاتا ہے بچہ بچی کا۔ اس کے دوستوں نے کہا کہ اب تو بڑی بچی بات ہو گئی تم حضرت صاحب سے کہو کہ نام بد میں لڑکے کی بجائے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں غیر مہذبانہ طرز تحریر پر

احمدیہ مسلم مشن ہمارا شٹر کارز بردست احتجاج!

از منگتر مولوی محمد حمید صاحب کوثر ایچارج احمدیہ مسلم مشن (بمبئی) ہمارا شٹر

ہندوستان ایک جمہوری اور سیکولر نظریات کا حامل ملک ہے۔ یہاں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی اور دیگر مذاہب والے بشیر و شرک کی طرح رہتے ہیں۔ ہر ایک کو مذہبی آزادی ہے۔ ایک دوسرے کے مذہب میں مداخلت کئے بغیر ہر ہندوستانی اپنے عقائد و نظریات کے مطابق دینی عبادات اور مذہبی تبلیغ و اشاعت کر سکتا ہے۔ یہی وہ اصول ہے جس پر عمل پیرا ہو کر ہم ہندوستان میں امن و سکون سے رہ سکتے ہیں۔ اور رہ رہے ہیں۔ لیکن اگر کچھ مخصوص نظریات کے حامل افراد ان قیود کو توڑ کر کسی دوسرے مذہب کی قابل احترام شخصیتوں کا توہین آمیز یا سوتیانہ الفاظ کے ساتھ تذکرہ کرنے لگیں تو ان کا رجحان سکولر نظریات کے یکسر منافی اور خود دوسرے مذاہب کے بعض نادانوں کو اس بات کی دعوت دینے کے مترادف ہو گا کہ وہ بھی جو اب ان کی قابل احترام مذہبی شخصیتوں کے خلاف ویسی ہی سوتیانہ زبان استعمال کریں۔

محکمہ تعلیم ہمارا شٹر کی افسوسناک جھڑپ

”ہمارا شٹر نا دھی ایک وچ سکشن مینڈل پیونہ“ جو ایک سرکاری تعلیمی ادارہ ہے اور جس پر نصابی کتب مدون و مرتب کرنے کی ذمہ داری ہے۔ اس نے ہشتم اور نہم جماعت کے لئے مرہٹی نصاب کی جو تاریخی کتابیں شائع کیں ان میں بعنوان ”محمد پیغمبر اور اسلام دھرم“ میں ایک جگہ لکھا ہے۔

(۱)۔ ”عرب لوگوں کے آپسی تنازعات سے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہمیشہ آپسی دشمنی مٹانے کی سوچتے تھے۔ یہی سوچ کر انہوں نے اسلام دھرم کی بنیاد رکھی۔“

جماعت ہشتم کے نصاب میں انتہائی گستاخا زبان استعمال کرتے ہوئے لکھا ہے۔

(۲)۔ ایک بیوپاری ٹولہ کے ساتھ وہ (یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم) تھام سیریا (شام) گیا۔ وہاں کچھ مذہب سے متعلق اس کو معلومات ملیں ”خدا ایک ہے۔“ اس سے پھر اس کو یقین

آگیا۔ اسی وجہ سے اُسے ”خدا کا سچا مذہب لوگوں میں مقبول کرنے کے لئے تجھے نامزد کیا گیا۔“ ایسی آگاہی ہوئی۔ اور ۳۰ سالہ میں اس نے نئے مذہب کا اعلان کیا۔“

اس مضمون میں واقعہ ہجرت کو جس رنگ میں ایک ”غیر اہم“ اور ”مجرمانہ فعلی“ کا رنگ دیا گیا ہے وہ بھی انتہائی افسوس اور مذمت کے قابل ہے۔

(۳) اس مضمون سے متعلق جو سوالات ترتیب دیئے گئے ہیں ان میں سوال نمبر ۲ بھی غایت درجہ اہمیت آمیز ہے۔ سوال اس طرح کیا گیا ہے۔

”महम्मद पैगंनर मक्षीनेस का पक्षन गेला ?“

محمد پیغمبر مدینے کیوں بھاگا؟“

ملاحظہ فرمائیے حکومت ہمارا شٹر کے محکمہ تعلیم کی بدترین تحریری گستاخی۔ یہ جرم اس لحاظ سے اور بھی سنگین ہو جاتا ہے کہ یہ ان معصوم بچوں کی درسی کتب میں لکھا گیا ہے جن کا ذہن بالکل معصوم ہوتا ہے۔ ان کے صاف اور معصوم ذہنوں کو عصبیت سے آلودہ کرنے کے لئے یہ جملے لکھے گئے ہیں۔ وہ نام جس پر ایک مسلمان جان دینے کے لئے تیار رہتا ہے وہ نام جو ”صلی اللہ علیہ وسلم“ کے بغیر کوئی مسلمان لینا گوارہ نہیں کرتا اس کو کس قدر غیر مہذبانہ انداز سے لیا گیا ہے۔ لازماً مسلمان اور دوسرے نیکے اس جملے کو اسی طرح پڑھیں گے اور ان کے ذہن میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ”بھاگنے“ کا گھٹیا تصور ہی قائم ہو گا۔ ستم ظریفی تو یہ ہے کہ ایک روز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ”گیا“ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اور دوسری طرف اسی کتاب میں سٹنڈرڈ آچاریہ کے بارے میں ”گئے“ اور ”گئے“ کے تہذیب الفاظ استعمال کر کے نمایاں تعصب کا اظہار کیا گیا ہے۔

(۴) ”اسی طرح صوبہ مدھیہ پردیش میں سکول میں پڑھائی جانے والی کتابیں صوبائی حکومت کے محکمہ ”مدھیہ پردیش پائٹھ پبلسٹکس“ کے ذریعہ شائع ہوتی ہیں۔ اس سال چوتھی جماعت کی

ہندی کی کتاب جس کا نام بال بھارتی جھاگ ہے کے صفحہ ۹۳ پر ”شٹر شکر گوش کا ایک مضمون ”رمضان“ کے نام سے شائع ہوا ہے اس میں لکھتے ہیں کہ حضرت محمد صاحب ایک ماہ تک غار حرا میں بھوکے پیاسے رہے تھے صرف اس کی یاد میں مسلمان رمضان کے ماہ میں ایک ماہ تک بھوکے پیاسے رہ کر روزہ رکھتے ہیں۔“

(سوال نمبر ۵ دینا دہلی ۵ تا ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۲ء)

(۵) ان درسی کتب کے علاوہ آئندہ پردیش کے ننگو روزنامہ آئندہ پربھاس میں پیغمبر اسلام کی فرضی تصویر کے ساتھ توہین آمیز، دل آزار اور مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو عصبہ و ج کرنے والی باتیں شائع کی ہیں۔ اس تصویر میں پیغمبر اسلام کو تلوار اور خنجر کے ساتھ دکھایا گیا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فرمان

”جو لوگ ناحق خدا سے بے نوا ہو کر ہمارے بزرگ نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو موصوفہ الفاظ سے یاد کرتے اور آنجناب پر ناپاک باتیں لگاتے اور بدزبانی سے باز نہیں آتے ان سے ہم کیونکر صلح کریں۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہم شورہ زمین کے سانپوں اور بیابانوں کے بھیڑیوں سے صلح کر سکتے ہیں، لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے پیار سے نبی پر جو سہیں اپنی زبان اور ماں باپ سے بھی پیار ہے ناپاک جملے کرتے ہیں۔“ (پیغام صلح ص ۳)

جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا فرمان کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ”بڑے الفاظ“ یا اسلام کے بارے میں غلط تاثرات نہ پیدار کرنے کی کسی کوشش کو کبھی برداشت نہیں کر سکتی۔ جو نبی ان اسباق کی خبریں اخبارات میں شائع ہوئیں تو ان بلاغت نوٹس لیا گیا۔

وزیر اعظم گورنر اور وزیر اعلیٰ ہمارا شٹر کو خطوط

مذکورہ کتب کے اسباق کا جائزہ لینے کے بعد وزیر اعظم، مرکزی دھوبائی وزیر تعلیم، وزیر اعلیٰ ہاراشٹر اور وزیر اعلیٰ مدھیہ پردیش کی خدمت میں احتجاجی خطوط بھجواتے ہوئے بھارتی حکومت ان اسباق کی تصحیح کے لئے تحریر کیا گیا۔ تیسری بھی لکھی گئی کہ آئندہ کے لئے ایسے مضمون اقدام کئے جائیں کہ اس قسم کی غلط بیانی کا کسی کو موقع نہ ملے۔ اور احساسات و جذبات کو مجروح کرنے کی سازش کسی بھی طبقے کی طرف سے کئے جانے کا امکان باقی نہ رہے۔

بمبئی کے کثیر الاشاعت اخبار ”قومی آواز“ میں خبر

اس ضمن میں بمبئی سے شائع ہونے والے کثیر الاشاعت اخبار ”قومی آواز“ نے رقم الحروف کا ایک بیان اس طور سے شائع کیا۔

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخانہ تحریریں مجرمانہ حرکت“

ایچارج احمدیہ مسلم مشن ہمارا شٹر و جرات اخبارات میں یہ خبر پڑھ کر انتہائی دکھ ہوا کہ محکمہ تعلیم ہمارا شٹر کی جانب سے مرادھی کی آٹھویں جماعت کی تاریخ کی کتاب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخانہ انداز تحریر اپناتے ہوئے حقائق کو غلط اور قابل مذمت انداز میں پیش کیا گیا ہے جس سے مسلمانوں کے حساس جذبات مجروح ہوئے

ہم یہ تو نہیں کہتے کہ ہماری سیکولر نظریات کی حکومت نے اس قسم کی تحریریں استعمال کرنے کی اجازت دی ہوگی۔ البتہ یہ کہنے میں ہم حق بجانب ہیں کہ ہمارے ہاں میں کچھ ذہن اس قسم کے ضرور ہیں جو حکومت سے نظر بچا کر اس قسم کی مذموم جہالت کرتے ہیں۔

ہم جہاں اپنے وزیر اعلیٰ ہمارا شٹر کے مشورہ ہیں کہ انہوں نے مذکورہ کتاب کی زبردست اغلاط کی تصحیح کے لئے محکمہ تعلیم کے ذمہ داروں کو حکم دیا ہے وہاں ان کی خدمت میں یہ گزارش بھی کرتے ہیں کہ آئندہ جس مذہب کے بانی کے متعلق یا مذہبی عقائد و خیالات کے متعلق اصحاب کتب میں کوئی مضمون شائع کرنا مقصود ہو تو اس مذہب کے ذمہ داران سے اس کی نظر ثانی ضرور کروائی جائے۔

تاکہ کسی قسم کی غلط فہمی کا امکان نہ رہے۔ اور ملک کے خوشگوار اور پر امن ماحول کو کشیدہ اور پرانگہ نہ کرنے کا کوئی اقدام شریعت و دین کے اہل علم نہ آئے۔“

(ایچارج قومی آواز بمبئی ۱۶ اکتوبر ۱۹۸۲ء ص ۱)

اصل حقیقت

قارئین کی آگاہی کے لئے یہاں اس حقیقت کا (باقی دیکھئے صفحہ ۱۲ پر)

۱۰ اکتوبر بروز جمعۃ المبارک تاریخ اسلام کا ایک یادگار دن

”مسجد نبیائت سیدین کے افتتاح کی پرستش سعید“

رپورٹ مرسلاہ مکرم مولوی کریم الہی صاحب صاحبہ اچھارج مبلغ سیدین

الحمد لله - ثم الحمد لله
 مبارک دن آپنما حسن کی مومنوں کو شدت سے انتظار تھی یعنی ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۲ء بروز جمعۃ المبارک مسجد نبیائت کے افتتاح کی سعادت سے آئی۔ اللہ تعالیٰ کے پیارے خلیفہ حضرت مرزا طاہر احمد اطال اللہ تقیادہ الہیہ شمولہ طاہر مورخ ۲۷ ستمبر ۱۹۸۲ء سے ۳۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء تک کی پرستش سے ایک نئے دور میں میڈرڈ اسٹریٹ پر ذرا سٹونڈ کی معیت میں آئے۔ وزارت خارجہ سپین نے سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے لئے SALON DE AUTORIDADES میں ”ویٹر آف آنرز“ کا خاص طور انتظام کیا ہوا تھا۔ اس ماجرا نے سیدنا حضرت ایدہ کے جہاز کے اندر جا کر اہلاً و عسلاً و مسہلاً و مؤرخاً کہا اسٹریٹ کے مشہورین نے بھی حضور پر نور کا ماسپرٹ اور سامان بغیر جیک کے مانگا MALAGA کے نیشنل جہاز AVIACO کے لئے روانہ کیا۔

حضور انور کی آمد کی اطلاع ایک دن پہلے ملی تھی کہ حضور میڈرڈ کے ذریعہ سپین پہنچ رہے ہیں۔ خاکسار ۲۵ ستمبر کو دوپہر کو بذریعہ گاڑی میڈرڈ پہنچ گیا اور ۲۶ ستمبر کو سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی معیت میں بذریعہ جہاز مانگا MALAGA آگیا اللہ تعالیٰ کے فضل سے مانگا اسٹریٹ پر پریس کانفرنس نہایت کامیاب رہی جسے اخبار SUR سے بعد میں پریس نے نہایت ہی اچھے رنگ میں ذکر کیا اخبار نے لکھا کہ ”خلیفۃ المسیح حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ نے اہل سپین کو حجت رسالتی کا پیغام دینے کے بعد فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ قادر مطلق کا اس امر پر شکر ادا کرتے ہیں کہ میڈرڈ آبادی پہلی سپانیائی شہر ہے جس کی توفیق ملی جسے کہ یورپ کے باقی شہروں میں بھی مساجد بنانے کی توفیق نہ ملتا کہ

ہم اسلام کا پیغام دنیا کے کونے کونے پہنچاویں۔“
 مانگا MALAGA میں بہت سے عہدہ اجاب جماعت نے جو مختلف ملکوں سے افتتاح کی مبارک تقریب میں حصہ لینے کے لئے آئے ہوئے تھے حضور انور کے شرف ملاقات حاصل کیا اس کے بعد خانہ غرناطہ کے لئے روانہ ہوا۔ سیدنا حضور انور کی کارکن ڈرامیونگ کی سعادت تمام سفر میں میرے بیٹے عزیز بزم ڈاکٹر عطا الہی مسطور کو حاصل ہوئی الحمد للہ۔

سیدنا حضور انور راستے میں مع قافلہ PARADOR NACIONAL NERJA میں چائے نوشی زمانے کے لئے رُکے خاکسار کی درخواست پر حکومت سپین کی نیشنل گارڈ سیکورٹی پولیس نے قافلہ کے ساتھ سیکورٹی کا ہتھیار اچھا انتظام کیا ہوا تھا۔ شام کو سیدنا حضور انور مع قافلہ غرناطہ پہنچ گئے۔ وہاں سماج پریس کے نمائندے انٹرویو کے لئے موجود تھے۔ اخبار غرناطہ اور ADEL نے نہایت محبت اور دیانت داری سے سیدنا حضور انور کے بیان کو شائع کیا اللہ تعالیٰ کا اپنے خلفاء کے ساتھ خاص سلوک ہے کوفت اور سفر کی بے آراہی کے باوجود تھکاوٹ قریب بھی نہیں سمجھتی۔ تازہ دم، بشاشت اور سکون کے ساتھ اخباروں کے نامہ نگاروں سے گفتگو ہوئی اور حضور نے اپنے مسن کلام سے مخاطبین کا دل موہ لیا۔ روزنامہ اخبار غرناطہ نے ”مسلمانوں کے لیڈر غرناطہ میں“ اور ”اہل سپین نے اسلام کے لئے اپنے دروازے کھول دیے“ کے ”دوسرے عنوان اور سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کے فوٹو کے ساتھ ایک صفحے سے زائد پر حضور کے بیانات شائع کئے جن کا ترجمہ قارئین کی خدمت میں جلد پیش کیا جائے گا۔“

۲۷ ستمبر ۱۹۸۲ء بروز منگل سیدنا حضور محل الحمراء ALHAMBRA اور باغ

”حجت العارین“ ”GENERALIFE“ دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے جس کا سید نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ کو محل دکھایا تھا اس کے سامنے نے حضور انور کو محل اور باغ دکھایا۔ متعلقہ حکام نے حضور کے لئے VISITOR OF HONOUR کے طور پر سب انتظام کر رکھا تھا۔ میں ڈائریکٹر الحمراء محل نے شہری کتاب پر دستخط کرنے کا درخواست کی۔ اخبار نویسوں کے سوال پر حضور نے فرمایا میرے لئے نہایت خوشی کا سبب دن ہے اور ساتھ میرے لئے رنج کا سبب ماٹ فری اس لئے کہ آرکیٹیکٹ اور آرٹ فن تعمیر کا اعلیٰ نمونہ دیکھا۔ صدر اس لئے کہ دیواروں پر یہ پڑھ کر ”لا غالب الا للہ“ کہ تمام قسم کی فتوحات اور فتوحات پر زوال آجاتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کی حکومت پر زوال نہیں آتا سپین کے مسلمانوں پر زوال آنے کا وجہ خود ان کا اللہ تعالیٰ سے دور ہونا تھا۔ سیدنا حضور نے گائیڈ کے ساتھ تفصیل کے ساتھ الحمراء محل کا سامنا کیا۔ ”جلد علیہ العزۃ للہ“ ”القدرۃ اللہ“ ”لا الہ الا اللہ“ ”مخبروں میں کندہ کئے ہوئے تھے ایک حمام کے متعلق گائیڈ نے بتایا کہ یہاں کوئی ایسا کسٹم تھا کہ پانی ہمیشہ گرم رہتا تھا میسٹیوں نے اس کو ایک کمرہ معلوم کر لی چاہی تو وہ کس خود ہی ختم ہو گیا۔

خاکسار نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے تین خلفاء کا زمانہ پارا ہے سیدنا حضرت مصعب بن عمیرؓ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؓ اور سیدنا حضور انور حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ہمارے موجودہ امام ماث اللہ اللہ اتنی تیزی سے چلتے ہیں کہ سب سمجھ رہے جاتے ہیں۔ دوسرے دن کو دوڑ دوڑ کر ساتھ شامل ہونا پڑتا ہے۔ سیدہ بیگم صاحبہ دیگر مسورات اور حضور انور کی صاحبزادیاں سب ہی دیکھ رہے تھیں۔ پھر حضور ایک جگہ ٹھہر کر ان کا انتظار کرتے تھے یہ اس بات کی علامت ہے کہ حضور کے ہمہ وقت توفیق دینا

کام تیزی سے ہوتا اور جماعت کو بھی اب تیزی سے دوڑنا ہوگا اللہ تعالیٰ ہمارے غفلت اور سستی دور فرمائے اور دین کے کام کو سیدنا حضور انور کی اقتدا میں تیزی سے کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

غرناطہ کے باشندے سیدنا حضور انور سے بہت پیار اور محبت سے پیش آئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی ان سے بہت پیار فرمایا۔ باوجودیکہ غرناطہ ایک دن ٹھہرنے کا پروگرام تھا حضور انور نے ایک دن مزید قیام کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اب اسلام کی فتوحات کا زمانہ ہے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ غرناطہ کے بازار کی سب سے ادنیٰ چوٹی دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے یہ چوٹی جس کی اونچائی تین ہزار میٹر سے بھی زیادہ ہے دوسرے سالوں میں برف سے ڈھکی رہتی ہے لیکن اس سال خشک سال اور گرمی کی وجہ سے برف پگھل چکی ہے۔ سب کسٹریبولیس ST.D. - JESUS MIRANAO CAPILLA

بڑی عقیدت اور محبت سے غرناطہ کے تمام کے دوران حضور انور کے قافلہ کے ساتھ ٹکامڈ کا کام دینے والی چوٹی پر پہنچ کر فوٹو گرائی ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی چھوٹی صاحبزادی سلیمان اللہ تعالیٰ کو چوٹی پر لے جانے سے کسٹرن پر ہٹا کر تصویریں لیں۔ وہاں غرناطہ ہوٹل میں آرام فرمایا جس روز الحمراء محل دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے پریس والوں نے پھر انٹرویو لیا۔ نہایت اچھے رنگ میں سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا ”اہل سپین کو محبت کے ہتھیار کے سوا کسی اور ہتھیار سے فتح نہیں کیا جاسکتا۔ یہ ایک اخبار کا عنوان تھا۔ غرناطہ سے قریب پہنچے جامع مسجد دیکھنے کا پروگرام تھا چونکہ مسجد بند ہونے کا وقت ہو چکا تھا اس لئے جلد ہی پیدرآباد کی طرف روانہ ہو گئے۔ جہاں محترم ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا ظفر احمد صاحب محترم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب۔ محترم مرزا انور احمد صاحب اور محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب نیر پاکستان، مغربی و مشرقی افریقہ، انڈونیشیا، سنگاپور، جاپان، ڈنمارک، جرمنی، برٹرن لینڈ، ہالینڈ، فرانس، ناروے، اٹلی وغیرہ سے آئے ہوئے بے شمار اجاب حضور پر نور کی زیارت کے لئے بعد اشتیان منتظر تھے۔

اگلے روز ۱۰ ستمبر کو مسجد نبیائت میں صبح سے ہی اجاب پہنچنے شروع ہو گئے جس سے چل پہل بڑھتی چلی گئی۔ نماز جمعہ کا وقت آگیا مسجد نبیائت نماز سے بند ہو گئی۔ شاہانے کے پیچھے

افسوس! مکرم نور محمد صاحب پونجی درویش

مکرم بہادر خان صاحب درویش و فاپا گئے

انا لله وانا الیہ راجعون

قادیان ۱۶ اراخان (اکتوبر) — عمر منبر روات عت کے دوران درویشان کرام کو یکے بعد دیگرے اپنے درجائیوں کی دائمی برائی کے صدور سے دوچار ہونا پڑا۔ پہلا صاحب مکرم نور محمد صاحب پونجی درویش کی وفات سے مورخہ ۱۱ اراخان (اکتوبر) کی درمیانی رات کو پیش آیا جس نے صبح ہوتے ہی ماحول کو سوگوار بنا دیا۔

مکرم نور محمد صاحب پونجی درویش مرحوم عاتق پونجی کشمیر کے متوطن تھے آپ کے بڑے بھائی مکرم شہر محمد صاحب پونجی درویش مرحوم ملکی تقسم سے کافی عرصہ پہلے ہی سے قادیان میں مقیم تھے جبکہ مرحوم ان دونوں طری میں ملازم تھے ۱۹۴۵ء میں طری کی ملازمت سے ریٹائر ہو کر آپ اپنے بڑے بھائی کے پاس واپس قادیان آئے اور مستقل طور پر یہیں رہ لیں یہاں پر ہو گئے ملکی تقسم کے پرائیمری اور فرسٹ کالج حالات میں سیدنا حضرت اقدس المسیح المرقد رضی اللہ عنہ کے ارشاد پر لیبیک کہتے ہوئے آپ دونوں بھائیوں نے خود کو شعائر اللہ کی حفاظت کے لئے پیش کر دیا اس جہت سے آپ کا شمار اہل تہدائی درویشوں میں ہوتا ہے۔ آپ چونکہ ناخواند تھے اسی لئے مرض الموت میں مبتلا ہونے تک صدر انجمن احمدیہ کے مختلف صنیعتیہ حالت میں بطور مددگار کارکن پوری لگن اور خلوص کے ساتھ خدمت انجام دیتے رہے۔ مرحوم دیندار، پابند مہم و عہدہ سادہ منکر المراج اور بہت ہی نکلیاں فیروں کے حامل بزرگ تھے۔ آپ کی شادی کیرنگ (ڈالیم) میں ہوئی تھی جس سے تین فرزند سالہ بیٹیاں اور ایک بیٹا مرحوم نے اپنی بارگاہ چھوڑ دی ہے۔

عرصہ تقریباً ایک سال قبل آپ کے جسم کے پچھلے حصہ پر فالج کا حملہ ہوا جس کی وجہ سے مرحوم مسلسل ایک سال تک فریضہ رے مقامی طور پر ہر ممکن علاج کیا جاتا رہا مگر حالت روز بروز گریو گریو ہوتی چلی گئی بالآخر مورخہ ۱۱ اراخان (اکتوبر) کی درمیانی شب بصر قریباً ۶۰ سال مرحوم اس دار فانی سے کوچ کر کے عالم جاودانی میں اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مورخہ ۱۲ اراخان کو بعد نماز عصر احاطہ انگہ خانہ میں محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر مقامی نے مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی جس میں بیعت سے مقامی اجاب جماعت شریک ہوئے عوامی ہونے کی وجہ سے آپ کو مقبرہ ہشتی قادیان کے قطع درویشان میں دفن کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محترم قائم مقام امیر صاحب مقامی نے اہتمام عزا کرائی۔

اللہ اکبر! نور محمد صاحب پونجی مرحوم کی وفات کا زخم تازہ ہی تھا کہ مورخہ ۱۵ اراخان (اکتوبر) کی صبح درویش بھائیوں کو اپنے ایک اور سالہ دیرینہ رفیق کار مکرم بہادر خان صاحب مرحوم کے ساتھ ارحال کی اندویشناک خبر سننے کو ملی جس نے اجڑی کی افسردگی کو مزید گہرا کر دیا۔

مکرم بہادر خان صاحب درویش مرحوم مکرم شادی خاں صاحب متوطن اور ماہر صنعت سرگودھا (پاکستان) کے فرزند تھے۔ سیدنا حضرت اقدس المسیح المرقد رضی اللہ عنہ کی تحریک پر آپ طری میں بھرتی ہوئے اور کئی سال تک طری میں رہنے کے بعد ۱۹۱۵ء میں سرکاری ملازمت سے ریٹائر ہو کر خدمت گزار کے جذبہ کے تحت قادیان آ گئے۔ ملکی تقیم کے پر خط حالات میں حضور رضی اللہ عنہ کے ارشاد پر جہت کرنے کی بجائے شجیرت ابتدائی درویشوں (وباتی صاحب دیکھئے)

اللہ تعالیٰ سے نہایت عاجزانہ اور درد بھری دعا ہے کہ وہ محض اپنے فضل و کرم سے ہمیں اہل سپین کے لئے سچی محبت سما اظہار اور حقیقی خدمت کی توفیق دے اور اہل سپین کو جہد اسلام کے نور سے نور کرے آمین!

اور اس کی راہنمائی کنہیہ سے اس یقین پر قائم ہوں کہ اہل سپین کی فتح محبت و عشق اظہار اور خدمت کے تمیز و تفریق سے ہوتی ہے اور کوئی اس تقدیر کو بدل نہیں سکتا۔

علا الہی منظور نے کیا۔
ازال بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کا تقریر تھا جس کا ساتھ ساتھ سپینش زبان میں ترجمہ ہوتا رہا۔ حضور کے الفاظ سے بنی نوع انسان کی سچی ہمدردی اور محبت و پیار کے سرچشمہ سے نور کے سوتے پھوٹے معلوم ہوتے تھے سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان پر شہادت الفاظ سے اہل سپین کو مخاطب فرمایا "آخر میں ایک دفعہ پھر میں اہل سپین کو واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ ہم اہل سپین کو اس خدائے واحد دیکھنے کی طرف بلانے آئے ہیں جس کی عبادت کے لئے کامل مخلوق کے ساتھ ہم آت اس سجدہ کے افتتاح کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ دنیا کے تمام مصائب کا حل ایک اور طرف ایک سے کہ وہ اپنے خالق اور اپنے مالک اور اپنے رب کی طرف لٹ آئے تمام بنی نوع انسان کو محبت کے رشتوں میں باندھنے کا اس کے سوا اور کوئی ذریعہ نہیں ہے ایک ماں اور ایک باپ رحمت اور محبت کا ایک طبعی جذبہ اپنے دل کے اندر موجزن پاتے ہیں۔ ایک ہی خالق کی مخلوق ہونے کا یقین اور اپنے تعلقات کو اس یقین کے سائے میں ڈھالنا ہی مشرق و مغرب شمال اور جنوب میں بسنے والے انسانوں کو وہ محبت عطا کرتا ہے جس کو آج انسانیت ایک ایسے پیارے کی طرح ترس رہی ہے جو پانی کے بغیر پتے ہوئے صحرا میں اڑیاں رگڑتا رہتا ہو۔

پس اس خدا کی قسم کھا کر میں اپنی اور اپنی جماعت کی طرف سے اعلان کرتا ہوں جس کے جذبہ میں ہماری جانیں ہیں اور جو دلوں کے حالی سے غرب و اضعاف ہے کہ ہم اہل سپین کے لئے خدائے واحد دیکھنے اور بنی نوع انسان کی محبت کے سوا اور کوئی پیغام نہیں لائے۔

"دنیا میں بعض قومیں ایسی ہیں جو ان کی جو محبت کے سوا بھی فتح کی جاسکتی ہیں۔ لیکن اہل سپین ان قوموں میں سے نہیں۔ تاریخ کا مطالعہ بھی بتاتا ہے کہ اس قوم کو محبت کے بغیر کے سوا کسی اور تعمیر سے فتح نہیں کیا جاسکتا۔۔۔۔۔" میں اپنے رب کی عطا کردہ بہیرت سے

نماز ادا کرنے کا پروگرام تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا بھر سے جماعت احمدیہ کے نمائندے موجود تھے۔ میدرد آبار میڈیڈ ہارسلو۔ خان۔ وغیرہ دور دراز علاقوں سے پیارا لوگ آئے شروع ہو گئے۔ ان کے لئے ہر چیز کی تھی ہر طرف پیار و محبت کی ہمیں یقین انوار الہی کے نزول اور انتشار روحانیت کے ثمرات تھے عرصہ نماز کے بعد پریس کانفرنس تھی۔ ریڈیو۔ ٹیلی ویژن۔ ٹیلی فون پر پرس کے نمائندے موجود تھے محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے پریس کانفرنس نہایت کامیاب رہی اس کی تفصیل انشاء اللہ جلد ہی بہرہ ناریں کی جائے گی۔

پریس کانفرنس کے بعد افتتاح کی تقریب سعید کا انعقاد تھا۔ قرآن کریم کی تلاوت اور نظم کے بعد خاکسار نے اپنی پیش کیا۔ جس کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

ہم اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتے ہیں اور اس کی حمد کے ترانے گاتے ہیں کہ آج اللہ تعالیٰ کے خلیفہ (ایہ اللہ تعالیٰ) ہم میں موجود ہیں۔ انوار الہی اور ملائکہ کا نزول ہوا ہے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں اپنی ہستی کا ثبوت در طرح سے دیا ہے اول اس نے حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس زمانہ کا مقرر مبعوث فرمایا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کی قدرت کا تجلی تھے۔ آپ کی وفات کے بعد ندرت ثانیہ کا ظہور ہوا کچھ مومنوں کے ذریعہ خدائے کا انتخاب ہوتا ہے۔ بنا کو اللہ تعالیٰ براہ راست زمین پر اپنا خلیفہ مقرر کرتا ہے اور خلفاء کراموں کے ذریعہ لیکن خلیفہ اللہ تعالیٰ خود بناتا ہے سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کی تعدد ثانیہ کے پورے حلقہ میں جو آج ہمارے درمیان تشریف فرما ہیں آج ہم اس مسجد کے افتتاح کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ آج ہم بھی ان آسمانی برکات سے زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی کوشش کریں اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنا اور اپنے پیارے خلیفہ کا سچا پیار اور محبت عطا فرمائے آمین

اس کے بعد محترم حضرت چہدوی ظفر اللہ خاں صاحب کی تقریر تھی۔ اس کا ترجمہ سپینش زبان میں پیرم عزیز ڈاکٹر عطا الہی مدظہر علم نے کیا۔ آپ نے سابق ازوم متحدہ کے صدر کے طور پر ازوم عالم کا نمائندگی کی اس کے بعد محترم شاکر محمد عبدالسلام صاحب ذیل پر انگریزی میں نے تقریر کی اس کا سپینش ترجمہ بھی فرمایا۔

یونچہ میں علاقائی جماعتوں کی دوروزہ کامیاب سالانہ اجلاس

● مرکزی نمائندگان کی شمولیت ● جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد
● قرب و جوار کی پچیس جماعتوں کے احمدی احباب کا اس پروراجماع ● علماء سلسلہ کی ممتاز اہلکار

کاشمی و دیگر ذمہ داران نے اسلامیہ ہی اپنے اندر
اہم آئین کی حیثیت اور بے لوث خدمت انجام
کامیابی پزیر پیدا کر لی اس کے بعد
مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے اس پروراجماع
کے اجلاس کی خبریں پڑھ کر دل کا ایک اعلیٰ
نیچو نیچا انعام پزیر کیا۔

اس اجلاس کی کارروائی ٹیکہ

بچے بعد دوپہر وزیر صدر نے تمام جماعت
مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے ناظر دعوت دینے
قادیان شہر میں تشریف لائے اور ان کے بعد
مکرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے ناظر دعوت دینے
نے کی اور نظم مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
بہار میں سلسلہ نے پڑھی بعد مکرم مولانا
بشارت احمد صاحب مولانا بشیر احمد صاحب
صلح کے اوقات ناظر نے مولانا بشیر احمد صاحب
کی جس میں آپ نے سیرت نبوی پاک
صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف درخشندہ
گوشوں کو اجاگر کیا۔ بعد سردار اکابر
دینی سنی سنی صاحب سنی پزیر
نیشنل کانفرنس یونچہ کے تقریر کرنے
ہوئے بتایا کہ جماعت احمدیہ سنی پزیر
پسے جس نے ان نشانیوں اور ظہور
ظہور کے مقابلہ کرتے رہے اپنی راہ پر
کی ہے۔ مگر اخلاق اور کردار کے واسطے
کے وقت بجا آئے ہیں آپ نے دیکھا
کی بعد وقت کی دلیل ہے آخر میں آپ نے
اس موقع کے لئے بطور خاص نظام کے
لئے اپنے دلچسپ پیماہی ایشیا خوشگامانی
کے ساتھ پڑھ کر حاضرین کو حیرت
آپ کے بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
باز جلیں سرنگے سے گزرتے ہوئے
کے حضور پر تشریح کی اور آپ نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
علیہ السلام کے دلہان عشق و یاور خاص
پیش کیا۔ آپ کی تقریر کے بعد محترم
الحاج مولانا حکیم محمد دین صاحب فاضل
نے "احمدیت کا روشن مستقبل" کے
موضوع پر تاملانہ انداز میں روشنی ڈالنے
ہوئے احمدیت کے بڑے تہوار کے اثر و نفوذ
اور اس کی جلیل القدر اسلامی خدمات کا
تذکرہ کیا۔
ابوہ قمر صدر صاحب نے صدارتی
خطاب میں عقائد اسلام و احمدیت کے
مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور اس
علم کی کامیابی پر احباب بالخصوص
مبارکبادی اور ان کے اہلکاروں کو
نور شہی اور اہمیت سے تہنیت دینے
کے لئے دعا کی اور اسلام اور احمدیت

اور برہانیاں) پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔
آپ کی تقریر کے بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
صاحب صدر جماعت احمدیہ مولانا بشیر احمد صاحب
نے ایک نظم خوشگامانی سے پڑھی۔
بعد تمام اجلاس مولانا بشیر احمد صاحب
دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے
"ظہور امام احمدی علیہ السلام" کے موضوع
پر تقریر کر کے احادیث نبویہ باسٹیل یورپ
اور ان کے حوالہ سے دلچسپ انداز
کی ڈالی اور بتایا کہ موجودہ پرانوں
زبان میں وہ جوہر اقوام عالم ظاہر ہوا
چنانچہ تین وقت پر خدا تعالیٰ نے حضرت
مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام
کو مسلمانوں کے لئے مہدی مہیا کیوں
کے لئے مسیح اور نبیوں کیلئے کنگلی اوتار
بنائے مبعوث فرمایا۔

اس تقریر کے بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
صاحب نیاز انجمن اجماع تبلیغ سرنگے
"عقائد احمدیت" کے موضوع پر تقریر کی
آپ نے ختم نبوت اور دیگر اخلاقی مسائل
پر بحث کرتے ہوئے ثابت کیا کہ جماعت
احمدیہ کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ یہ وہی حقیقی
اسلامی جماعت ہے جس کے بارے میں
سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
نے پہلے سے بشارتیں عطا فرمائی تھیں
آخر میں جناب میر غلام محمد صاحب
سابق عمر پارلیمنٹ نے صدارتی تقریر
کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی اسلامی
خدمات کی سراہنا کی اور بر ملا اس بات
کا اظہار کیا کہ کوٹاہ اندیش اور کم فہم مسلمان
اس جماعت کی مخالفت کرتے اور اس
کے مقدس مشن کی راہ میں روکوں پیدا کرتے
ہیں۔ یہ جماعت قابل قدر اور قابل تامل
ہے اس کے عقائد عین اسلام اور ان
کا جذبہ اور تنظیم دیگر مسلمانوں کے لئے
مشیل راہ ہے اس کا ہر فرد عشق و رسول
اور خدمت اسلام کے جذبہ سے متاثر
نظر آتا ہے اور ان کے اخلاق کو دربار
صاحب کی زندگیوں کی جگہ دکھائی دیتی
ہے۔ یہ سب اس جذبہ کا ثمرہ ہے اور ان

نایت درجہ کامیاب رہی جن کا اعتراف
شہر کے خیر از جماعت دوستوں اور رہبر سے
آنے والے احباب نے بھی کیا۔ فالحد
لله على ذلك۔

کانفرنس کے تشہیر

ضلع راجوری اور پونچھ کے علاقوں میں
کانفرنس کی تشہیر کے لئے
کے پوسٹریٹوں اور پوسٹروں پر جماعت
اور پوسٹریٹوں پر لگے مختلف
پوسٹریٹوں پر لگے مختلف
فعلات اور پونچھ میں شادی کی گئی
ملیہ کے دونوں روز ہمارا کی قیام
و طعام کا خاطر خواہ انتظام کانفرنس کی
انتظامیہ کمیٹی کی طرف سے سجد احمد پونچھ
میں کیا گیا تھا۔ اس چھوٹے سے اجتماع
سے قادیان کے جلسہ سالانہ کی ایمان
افروز جھلک دکھائی دیتی تھی ہر زبان
پر لا الہ الا اللہ کا درو ایک عجیب
روحانی کیفیت پیدا کر رہا تھا

کانفرنس کے پہلے دن کا اجلاس

سردار سید محمد کوٹیک دہلوی نے
کانفرنس کا پہلا اجلاس جناب میر غلام
محمد صاحب والی پونچھ میں کانفرنس آئی
سور کیشور سابق عمر پارلیمنٹ کی زیر
صدارت منعقد ہوا۔ کارروائی کا آغاز
مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت
قرآن مجید سے ہوا بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
محمد صاحب محمود مبلغ سلسلہ نے خوشگامانی
کے ساتھ نظم پڑھی۔ تلاوت و نظم خوانی
کے بعد خاکسار نے کانفرنس کے انعقاد کی
غرض و نیت بیان کرتے ہوئے جماعت
احمدیہ کا مختصر تعارف کرایا۔ ازالہ اہم
محترم الحاج حکیم محمد دین صاحب نے
سید احمد نے "سیرت آنحضرت صلی
کے موضوع پر ناظر نے تقریر کی جس
میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کا زندگی کے تینوں ادوار پچیس جوان

اللہ تعالیٰ کی خصوصی تائید و توفیق
کے ساتھ جماعت نے احمدیہ علاقہ پونچھ کی
دوروزہ سالانہ کانفرنس مورخہ ۱۵
تبر کو نایت درجہ کامیابی کے ساتھ منعقد
ہوئی جس میں مرکز سلسلہ سے محترم الحاج
مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ
محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب
مبارکبادی اور قادیان کے مکرم مولانا
بشارت احمد صاحب دہلوی نے ناظر دعوت دینے
کے بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے
"ظہور امام احمدی علیہ السلام" کے موضوع
پر تقریر کر کے احادیث نبویہ باسٹیل یورپ
اور ان کے حوالہ سے دلچسپ انداز
کی ڈالی اور بتایا کہ موجودہ پرانوں
زبان میں وہ جوہر اقوام عالم ظاہر ہوا
چنانچہ تین وقت پر خدا تعالیٰ نے حضرت
مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام
کو مسلمانوں کے لئے مہدی مہیا کیوں
کے لئے مسیح اور نبیوں کیلئے کنگلی اوتار
بنائے مبعوث فرمایا۔
اس تقریر کے بعد مکرم مولانا بشیر احمد صاحب
صاحب نیاز انجمن اجماع تبلیغ سرنگے
"عقائد احمدیت" کے موضوع پر تقریر کی
آپ نے ختم نبوت اور دیگر اخلاقی مسائل
پر بحث کرتے ہوئے ثابت کیا کہ جماعت
احمدیہ کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ یہ وہی حقیقی
اسلامی جماعت ہے جس کے بارے میں
سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
نے پہلے سے بشارتیں عطا فرمائی تھیں
آخر میں جناب میر غلام محمد صاحب
سابق عمر پارلیمنٹ نے صدارتی تقریر
کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی اسلامی
خدمات کی سراہنا کی اور بر ملا اس بات
کا اظہار کیا کہ کوٹاہ اندیش اور کم فہم مسلمان
اس جماعت کی مخالفت کرتے اور اس
کے مقدس مشن کی راہ میں روکوں پیدا کرتے
ہیں۔ یہ جماعت قابل قدر اور قابل تامل
ہے اس کے عقائد عین اسلام اور ان
کا جذبہ اور تنظیم دیگر مسلمانوں کے لئے
مشیل راہ ہے اس کا ہر فرد عشق و رسول
اور خدمت اسلام کے جذبہ سے متاثر
نظر آتا ہے اور ان کے اخلاق کو دربار
صاحب کی زندگیوں کی جگہ دکھائی دیتی
ہے۔ یہ سب اس جذبہ کا ثمرہ ہے اور ان
کے لئے دعا کی اور اسلام اور احمدیت

علم کی تعلیم کو دوسروں تک پہنچاتے رہنے کی تلقین فرمائی۔

آخر میں خاکسار نے اختتامی تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ چونکہ بنیادی طور پر تمام مذاہب کا تعلیم مشترک ہے اس لئے جماعت احمدیہ نے سب سے پہلے "پیشوا یان مذاہب کے مہذبوں کی بنیاد رکھی تا ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو کر ایک شیخ سے ہم اپنے اذکاروں رشیوں، منیوں اور پیغمبروں کی مہاکریں اور ایک دوسرے کو سمجھ کر قریب ہو سکیں ہمارے ان اجلاس کا مقصد اور تدبیر عیسائی ہے۔ اس مختصر تقریر کے بعد خاکسار نے ان تمام ضلعی و مقامی حکام اور معزز شہریوں کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں بھرپور تعاون دیا۔

فجزا ہم اللہ خیرا۔

بعد محترم صدر جلسہ نے پرموزا افتخاری عی کرانی جس کے ساتھ یہ دوروزہ ردحالی اجلاس انتہائی کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

فانحدرد للہ۔

گوردوارہ سنگھ سہا میں تقریر

مؤرخ ۱۹۵۷ء کو صبح آٹھ بجے محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت تبلیغ کی گوردوارہ سنگھ سہا پونچھ میں تقریر رکھی گئی تھی جس میں آپ نے بابا گرو نانک جی کی پوتر جمینی اور آپ کی تعلیمات پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ اگر دنیا میں کوئی پہلا سکھ ہے تو وہ رائے بلار سلطان دوجی اور بھائی سردانہ اور میاں میر ہیں جنہوں نے مختلف ادوات میں گوردوانک دہلوی کی مدد کی۔ محترم مولوی صاحب نے حکموشلم تعلقات کے بہت سے واقعات بیان کرتے ہوئے بتایا کہ سکھوں اور مسلمانوں کے تعلقات بڑے خوشگوار رہے ہیں اور آج بھی ہمیں محبت اور پیار سے مل کر رہنے کا ضرورت ہے آپ کی تقریر بے حد پسند کی گئی اور میں پر بندھ گئی کے چتر میں سردار ہر نام سنگھ صاحب نے بڑے احترام سے مولوی صاحب کی خدمت میں سرسرد پہ پیش کیا اور شکریہ ادا کیا۔

گیتا بھون پونچھ میں تقریر

پروگرام کے مطابق اسی روز شام آٹھ بجے گیتا بھون پونچھ میں محترم موصوف نے کلکتی اوتار کے موضوع پر ذاصلانہ تقریر کی آپ نے کہا یہ زمانہ ویدوں اور گیتا کی نشانی ہوتی نشانیوں کے مطابق گزر رہا ہے گیتا میں آتا ہے کہ جب احمدی پہیل جانا ہے اور دھرم کا ناسخ ہوا

جاتا ہے۔ اس زمانہ میں ایک کرشن اوتار جنم لیتا ہے اور مذہب کی حفاظت اور رکشا کرتا ہے آپ قرآن مجید کی آیت **لقد بعثنا فی کل امۃ رسولاً** کی تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ تمام انبیاء اوتار رشی منی بنگوان کی طرف سے آئے اور وہ سب یکے ہیں ان سب کا ماننا اور احترام کرنا اسلام کی بنیادی تعلیم ہے۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ مذہب کی حقیقی روح کو پیدا کیا جائے تا دنیا میں اس شانہ اور بھائی چارہ قائم ہو آپ کی تقریر کے بعد جناب پروفیسر منگل رام پریڈریش سناٹن دھرم سہا نے آپ کی تقریر کی تعریف کی اور کہا کہ آج دنیا مختلف ممالک لسانی اور طبقاتی جھگڑوں سے دوچار ہے لہذا ایسے خیالات جو باہم پیار اور ہم نگی برار کرنے والے ہوں ان کی اشاعت کی بہت ضرورت ہے یہی شکور ہوں کہ محترم مولوی صاحب اور دیگر اجاب بیان تشریف لئے اور اپنے خیالات سے ہمیں استفادہ کیا

نماز فجر کے بعد درس

تینوں روز نماز فجر کے بعد نئی ترتیب مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی اور محترم الحاج حکیم محمد دین صاحب فاضل نے پرائز درس دیا جس سے تمام اجاب استفادہ ہوئے

تربیتی اجلاس

محترم ناظر صاحب دعوت تبلیغ نے ایک اہم اجلاس بلایا جس میں تبلیغ تربیت کے کاموں کو دست دینے اور نئی نسل کی تربیت سے تعلق یعنی اہم فیصلہ جات کئے گئے چند دن کی باشریح ادائیگی کی طرف بھی اجاب کو توجہ دلائی گئی اور ان تمام امور کا انجام دہی کے لئے ایک خصوصی لائحہ عمل تیار کیا گیا۔

انفران اور معززین شہر کو عہدہ

روز ۵ ستمبر کو بوقت شام چھ بجے راجہ بلدی سنگھ صاحب سابق راجہ ریاست پونچھ کے "دربار محل" کی خوبصورت عمارت کے وسیع و عریض محل میں معزز شہریوں اور اضران ضلع کو احمدی میشن پونچھ کی طرف سے عہدہ پیش کیا گیا جس کے لئے خوبصورت دعوتی کارڈ چھپوا کر پہلے ہی سے شہر اور مضافات کے معززین اور حکام میں تشریح کر دی گئی تھی۔ یہ پروگرام جناب ہندو سنگھ صاحب ڈپٹی کمشنر پونچھ کی صدارت میں منعقد ہوا اور

قرآن مجید محترم الحاج مولانا حکیم محمد دین صاحب فاضل نے کیا اس کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر کی جس میں خاکسار نے جماعت احمدیہ کا مختصر الفاظ میں تعارف پیش کیا۔ اس مختصر تعارفی تقریر کے بعد مکرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز پانچویں مبلغ سرنگ نے بڑے دلنشین انداز میں اسلام اور موشل ازم کے موضوع پر تقریر کی جو بے حد پسند کی گئی۔

اس کے بعد محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل ناظر دعوت تبلیغ نے قومی ایکٹا کے موضوع پر قرآن کریم اور ویدوں کی تعلیمات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ تمام پیغمبر رشی اور اوتار اسی پر مبنی پر مبنی کی طرف سے آئے ہیں جو مردہ مکتبی مان اور دیوانہ ہے ان سب نے انسانیت افزا اور بھائی چارہ کی تعلیم دی ہے آپ کی تقریر سے ساری مین غایت درجہ متاثر ہوئے اور ریڈیو سے اس کو براڈ کاسٹ کرنے کی تجویز رکھی۔

آخر میں محترم ہندو سنگھ صاحب ڈپٹی کمشنر نے صدارتی تقریر کرتے ہوئے کہا کہ جماعت حق و صداقت پر مبنی ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس کی مخالفت کی جارہی ہے۔ میری دعا ہے کہ آپ کا مقصد میشن

ہم کے مخلصانہ تعاون اور جذبہ خیرگامی کے لئے تمہارے دل سے نکلے ہیں ایسا طرح جماعتی طور پر مکرم عبد الغنی صاحب صدر جماعت احمدیہ بدھانوں۔ مکرم ناظر احمد صاحب بی لے بدھانوں۔ مکرم رفیق احمد صاحب سنگھ پور۔ مکرم مری عبد اللطیف صاحب شیندرہ۔ مکرم چوہدری شمس الدین صاحب صدر جماعت پونچھ۔ مکرم مولوی عبد الباقی صاحب صدر جماعت سلواہ مکرم مولوی شاد احمد صاحب محمود فاضل مبلغ مسلح، طلباء مدرسہ احمدیہ نیز خاکسار کی اہلیہ اور نسبتی بہن عزیزہ انہ الرشید زگس بھی خصوصی شکریہ کی مستحق ہیں فجزا ہم اللہ احسن الجزاء

صدا سے آگے

آپ نے مسئلہ طور پر قادیان میں سکونت کو ترجیح دیا آغاز کار ہی صدر اجن احمدیہ قادیان نے اپنے محدود مالی وسائل کے پیش نظر رویشان کو سلسلہ پر بار بننے کی بجائے اپنے پیروں پر کھڑا ہونے کی تحریک کی تو آپ نے بھی دلی اذیت کے ساتھ اپنا نام پیش کر دیا اس سلسلے کے تحت صدر اجن احمدیہ قادیان نے شہر مکرم بہادر خان صاحب رویش مروجہ چند رویشوں کو کھڑا بننے کا کام لکھا کہ ان کو ملنے کی کھڑا بننے لگا جس سے یہ سب درست آید عہدہ تک گزر کر آگے بڑھے

کے ہونا کہ سیلاب سے محلہ کی بعض پرانی عمارت کو بھی نقصان پہنچا اس موقع پر ایک مکان کا کچھ حصہ منہدم ہونے کی وجہ سے آپ ایک مکان میں بند ہو گئے۔ یہ گہرا زخم اگر کچھ عرصہ بعد مندمل ہو گیا۔ مگر اس کا اثر آخر وقت تک آپ کے چلنے کے انداز سے نمایاں رہا۔ طبیعت بحال ہونے پر آپ پھر مولوی بیگم اور مجلسی کے ساتھ خدمت سلسلہ میں مصروف ہو گئے۔ مگر کچھ ہی عرصہ بعد آپ پر فالج کا جزوی حملہ ہوا جس نے آپ کو مستقل لہر کا حلیف بنا دیا۔ بیماری کی شدت اور عمر معمولی لمبائی کے باوجود آپ نے یہ تمام عرصہ انتہائی صبر و رضا کے ساتھ گزارا اس دوران علاج معالجہ کی ہر ممکن تدبیر اختیار کرنے کے ساتھ ساتھ آپ کے لئے معاملہ کی خصوصی تحریکات بھی کی جاتی رہیں بالآخر تقریر الی قابل اتنی اور آپ مورخہ ۱۹۶۱ء کی صبح بوقت پونے بجے بھر قریباً ۱۰ سال داعی اجل کو لبیک کہہ کر اپنے مولا سے حقیقی سے جا ملے انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اسی روز تمام بوقت پراہ کے احاطہ لکھنؤ میں محترم ملک صلاح الدین مقامی لے تمام اہل حقان نے محرم کی نماز جنازہ پڑھائی جو کہ بعد روم کو پہنچی مگر کے قطعہ رویشان میں پھر خاک دیا گیا تقریر ہونے پر محرم تمام اہل حقان صاحب نے انتہائی دعا کرائی۔ محرم کی شادی ہو گیا اور ان میں ہرگز بھی تین بیٹے اور پانچ بیٹیاں محرم کی یادگار

پھولے پھلے اور کامیابی کی منزلیں طے کرتا چلا جائے آخر میں جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے جماعت احمدیہ کے بارہویں ایجنٹ فریڈرک کا اظہار کیا آخر میں تمام معززین کا شکریہ ادا کیا اور ہر سب معززین کی خدمت میں عہدہ پیش کیا گیا

بیک اسٹاک

طلباء مدرسہ احمدیہ قادیان نے کانفرنس کے ایام میں سب احمدیہ پونچھ کے سامنے اور دعوت عہدہ کے موقع پر ناؤں لہلہ کے باہر جماعتی لٹریچر پر مشتمل خوبصورت سٹال ترتیب دیا جہاں سے سینکڑوں کی تعداد میں اجاب نے لٹریچر حاصل کیا۔

علاقہ پونچھ کی اس دوروزہ کانفرنس کی کامیابی پر ہم جناب ہندو سنگھ صاحب ڈپٹی کمشنر پونچھ، جناب سپرنٹنڈنٹ صاحب پونچھ پونچھ، جناب ڈپٹی کمشنر صاحب پونچھ، جناب پریڈریش سناٹن دھرم سہا، جناب پونچھ، سردار اننت رام صاحب، جناب ہمیش صاحب مکرم جانیگر صاحب اور مکرم تاج صاحب مکرم محمد زمان صاحب ایڈووکیٹ مکرم محمد رفیع صاحب پرنسپل صاحب مکرم غلام محمد صاحب سابق ممبر پارلیمنٹ، فقیر محمد صاحب مولوی اور بابا مولوی صاحب

۱۹۵۷ء کے مخلصانہ تعاون اور جذبہ خیرگامی کے لئے تمہارے دل سے نکلے ہیں ایسا طرح جماعتی طور پر مکرم عبد الغنی صاحب صدر جماعت احمدیہ بدھانوں۔ مکرم ناظر احمد صاحب بی لے بدھانوں۔ مکرم رفیق احمد صاحب سنگھ پور۔ مکرم مری عبد اللطیف صاحب شیندرہ۔ مکرم چوہدری شمس الدین صاحب صدر جماعت پونچھ۔ مکرم مولوی عبد الباقی صاحب صدر جماعت سلواہ مکرم مولوی شاد احمد صاحب محمود فاضل مبلغ مسلح، طلباء مدرسہ احمدیہ نیز خاکسار کی اہلیہ اور نسبتی بہن عزیزہ انہ الرشید زگس بھی خصوصی شکریہ کی مستحق ہیں فجزا ہم اللہ احسن الجزاء

۱۹۵۷ء کے مخلصانہ تعاون اور جذبہ خیرگامی کے لئے تمہارے دل سے نکلے ہیں ایسا طرح جماعتی طور پر مکرم عبد الغنی صاحب صدر جماعت احمدیہ بدھانوں۔ مکرم ناظر احمد صاحب بی لے بدھانوں۔ مکرم رفیق احمد صاحب سنگھ پور۔ مکرم مری عبد اللطیف صاحب شیندرہ۔ مکرم چوہدری شمس الدین صاحب صدر جماعت پونچھ۔ مکرم مولوی عبد الباقی صاحب صدر جماعت سلواہ مکرم مولوی شاد احمد صاحب محمود فاضل مبلغ مسلح، طلباء مدرسہ احمدیہ نیز خاکسار کی اہلیہ اور نسبتی بہن عزیزہ انہ الرشید زگس بھی خصوصی شکریہ کی مستحق ہیں فجزا ہم اللہ احسن الجزاء

مرکز احمدی میں رات بھر کا اجتماع

مختلف مجالس کے نمائندگان کی شرکت اور دلچسپ روحانی علمی اور تفسیری پروگرام

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب افضل زبیم اعلیٰ قادیان

جلس انوار شہد کریم کا تیسرا روزہ اور کایا باسی سالانہ اجتماع بروز ۱۳ افرار اور ۱۴ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو مسیح و کبیرہ ذکر الہی اور دعاؤں کے روح پرور ماحول میں آغاز پذیر ہوا۔ صبح چار بجے بوقت سحری نماز تہجد باجماعت ادا کرنے کے لئے اطفال الاحدیہ نے صلی علی نبیا صلی علی محمد کے ترانہ کے ساتھ انصار کربد اڑ کیا اور سب انصار حسب پروگرام روضہ شریف کے مسجد مبارک میں پہنچ گئے جہاں محرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی ناظر امد عامہ سیدہ سائیسہ پارس کے ہمراہ نماز باجماعت پڑھائی۔ مسجد مبارک میں نماز فجر بھی محرم اپنی صاحب نے پڑھائی اور نماز فجر محرم حکیم محمد رفیق صاحب بیڈا سٹر مار ساجھو نے پڑھے۔ لطیفہ پڑھنے میں قرآن کریم کا درس دیا جس میں آیت نے آیت قرآن اور عربی اور غنی آیت اشکر لعمرك ... اے کی تفسیر بیان کرتے ہوئے اطفال الاحدیہ کی تربیت سے متعلق انصار اللہ پر مانہ ہونے والی ذمہ داری کی وضاحت فرمائی۔ درس کے بعد اربعین مجلس انوار اللہ مرکز مبارک حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دیا کے لئے شریف نے گئے جہاں محرم ملک صلاح الدین صاحب قاسم امیر نقی نے اجتماع دعا کر دانی اس کے بعد حملہ اراکین نے اپنے اپنے گھروں پر جا کر قرآن مجید کی تلاوت کی اور پھر ساڑھے سات بجے صبح علیہ السلام پائی سکول کی عمارت میں اجتماع مناسبتہ کیا۔

شیکہ ساڑھے آٹھ بجے صبح ہو رہی تھی اجتماع کا تقریبی پروگرام شروع ہوا جس کے لئے دور رس احمدیہ کے معنی میں خاتون اور شاہیانے لگا کر اور تبلیغی و تربیتی نطحات اور مظاہرے آدیزاں کے مقام اجتماع کو اچھی طرح مزین کیا گیا تھا۔

اجلاس اولی

وقت تقریباً پہر اجلاس اول کی کاروائی محرم مولوی عبد القدر صاحب قاسم ناظر اعلیٰ قادیان کی زیر صدارت مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم مسجد شریفی انوار اللہ مرکز پر کی تلاوت کلام پاک سے آغاز

پذیر ہوئی۔ تلاوت کے بعد محرم مولوی عبد القدر صاحب قاسم ناظر اعلیٰ پریم کشتائی کے لئے وائے انوار اللہ کے پاس تشریف لے گئے جبکہ تمام حاضرین احتراماً کھڑے ہو کر زیر لب دعاؤں میں مصروف ہو گئے۔ مکرم مولوی صاحب نے پریم کنائی فرمائی جس کے ساتھ ہی نفا اسلامی نغزوں سے گونج اٹھی ازاں بعد مکرم مولوی عبد القادر صاحب دہلوی نائب صدر نے حاضرین سمیت احتراماً کھڑے ہو کر انوار اللہ کا عہد پھرایا اور مکرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناظر نے حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا منظوم کلام صید و شکار غم سے تو مسلم خستہ حال کیوں خوش الحالی کے ساتھ پڑھ کر سنایا اور محرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انوار اللہ کریم نے انوار اللہ سے متعلق حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بعض ایمان افروز ترکات پیش کئے جن میں بتایا گیا ہے کہ غیر معمولی ترقی بھی نصیب ہوتی ہے جب نظام بھی بیدار ہو اور ذیلی تنظیمات کے ذریعہ عوام بجا بیدار ہوں۔

ازاں بعد مکرم قریشی عمر شفیق صاحب نائب قائد عمومی مجلس انوار اللہ کریم نے مجلس انوار اللہ کی سالانہ رپورٹ پڑھا کر پیش کرتے ہوئے بتایا کہ ۱۹۸۱ء کے بعد مجلس پر ایک جھوٹا طاری تھا محرم قریشی عطا الرحمن صاحب مرحوم نے اپنے دور صدارت میں خط و کتابت اور مفید مشورہ کی اشاعت کئے اور یہ مجلس انوار اللہ کو فعال بنانے کی کوشش فرمائی اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں بلند مقام عطا فرمائے آمین۔ موجودہ دور صدارت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے انوار اللہ کی ایک سو سے زیادہ تنظیمیں قائم ہو چکی ہیں۔ دوران سال بحث میں بھی اضافہ ہوا اور دعویٰ بھی گزشتہ سالوں سے زیادہ ہوئی۔ مجلس کا اپنا ذاتی دفتر تعمیر ہوا اور اس کے لئے ضروری سامان جیسا کہ مجلس کے مینبروں پر مدد آد کا کوشش کا گنج ددان سال بعد کے اجتماع انوار اللہ

میں محرم صدر صاحب مجلس انوار اللہ مرکز نے شرکت فرمائی اسی طرح لاری پانچا کا کیشور کافرلس میں بھی شرکت فرمائی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھے نتائج برآمد ہوئے حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کی وفات حسرت آیات پر تفریحی تقریر دواؤں بھجوائی گئیں۔ تقابلی طور پر مجلس قدامت الہدی سے مالی تعاون کیا۔ انوار اللہ کے قریب و جوار میں تبلیغی مراعات پیدا کر کے مختلف مقامات پر تبلیغی تقاریر کر دوائی گئیں ایک دفعہ ڈیرہ بابا نانک بھجوا گیا اور ان تمام مراعات پر ضروری اسلامی مشورے پیش کیا گئے۔ سجدہ سپین کے انعقاد کے موقع پر مجلس کی جانب سے بطور ہدمت بکے ذبح کئے گئے بعض مختار افراد کی امداد کی گئی۔ سرمایہ رسالہ شکوہ میں جارحانہ انوار اللہ کے رکھائے گئے۔ انساں بنگال۔ حیدرآباد۔ اٹلیہ و دیگرہ وغیرہ سے نمائندگان نے اجتماع میں شرکت فرمائی اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم حکیم محمد رفیق صاحب بیڈا سٹر مار ساجھو نے "سیرتہ صحابہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر فرمائی جس میں آپ نے حضرت مکرّم بن ابی جہل کے ایمان افروز حالات بیان کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کی صفات پر مشتمل ایک فارسی نظم کا ایک حصہ پیش کیا۔

دوسری تقریر مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم کے قاسم ناظر اعلیٰ نے "ذکر حبیب علیہ السلام کے عنوان پر پڑھے بعد آخر میں انداز میں انجیل میں آپ نے تربیت اذکار کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض ایمان افروز واقعات بیان فرمائے نیز بتایا کہ حضورؐ سخت گرمی میں بھی تالیف و تصنیف کا کام بڑی مستعدی سے جاری رکھتے تھے ایک دوست نے عرض کی کہ حضورؐ کو بڑی تکلیف ہوتی ہوگی کسی پہاڑی علاقہ میں یا باغ میں جانا چاہیے آپ نے فرمایا میں ان ہاتھوں کو کھانوں اسلام کا باغ خود کو

رہا ہے۔ مجھے اس کی فکر سے علاوہ اور آپ نے حضورؐ کے صحابہ کا جلیل القدر خدمات کے متعلق بھی بعض نسیات ایمان افروز واقعات بیان کئے۔

تیسری تقریر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے "انوار اللہ کی ذمہ داریاں" کے عنوان پر کی۔ آپ نے قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حواریوں اور مہاجر کے لئے استعمال شدہ انوار اللہ کے الفاظ کا وضاحت کرتے ہوئے انوار اللہ کی ذمہ داریوں کے ضمن میں تقوی اللہ۔ ایمان بالغیب۔ اتاعت صلاۃ اتفاق فی سبیل اللہ اور بزرگان دین کا احترام ایمان بالآخرہ کی احسن روش میں وضاحت فرمائی۔

چوتھی تقریر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب قاضی ناظر دعوتہ تبلیغ نے "احمدیت" ہم نے کیا پایا کے عنوان پر کی۔ آپ نے فرمایا ہم نے احمدیت سے وہی کچھ پایا جو آج کے پھرہ رسالہ قبل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں صحابہ کرام نے پایا تھا اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیغمبری کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ یہی پیغام انعام "روزہ ایمان" کی صورت میں اور ذمہ انعام "اتحاد کی شکل میں دیا جو نظام خلافت کے بغیر قائم نہیں ہو سکتا ازاں بعد مختلف اسام اور انوار اللہ کے عنوان پر مکرم مولوی عبد القادر صاحب دہلوی نائب صدر انوار اللہ مرکز نے پڑھ کر تقریر کی۔ آخر میں مکرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب ناظم اعلیٰ مجلس آمد ہوائے "روزہ ایمان کی عطا" کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنے محزون کو قرآن کریم کی آیات کی روشنی میں احسن روش میں واضح کیا۔ اس کے ساتھ ہی یہ اجلاس بخیر خوبی انجام پذیر ہوا

اجلاس دوسرہ

روز اول کا لا سزا اجلاس مکرم حکیم محمد رفیق صاحب بیڈا سٹر مار ساجھو کی زیر صدارت اڑھالی بجے دن عقیدہ ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم مولوی سید رفیق صاحب آف گنڈ نے کی نظم مکرم مولوی نور حسین صاحب نے خوش الحالی سے پڑھی۔

پہلی تقریر مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایم نے "انوار اللہ کا مقام کے عنوان پر قرآن کریم کی آیت "وہبنا لہم منہ ان اشکر بعدک" ... الخ کی روشنی میں فرمائی میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایمان افروز طوفان سے بچا

پیش کیے۔ دوسری تقریر مکرم مولوی
 ضعیفی احمد صاحب مبلغ سلسلہ نے "تولیتہ
 دعا کے ایمان افروز واقعات" کے
 عنوان پر کی جس میں آپ نے قبولیت
 دعا سے متعلق حضرت رسول اکرم صلی اللہ
 علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 والسلام کے نبوت ایمان افروز واقعات
 پیش کیے۔ تیسری تقریر مکرم مہتری محمد
 یوسف صاحب آف کڈہ نے اپنے قبول
 احمدیت کے ایمان افروز حالات پر مشتمل
 کی۔ چوتھی تقریر مکرم نامدار علی صاحب
 زعیم مجلس الفاروق کبیر نے ہنگامی زبان
 میں وفات مسیح کے عنوان پر کی۔ پانچویں
 تقریر مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم نے
 ناظم اعلیٰ ہنگامی نے قبول احمدیت کے
 ایمان افروز حالات پر مشتمل کی۔ آخر میں
 خاکسار عبد الحق نفل نے اپنے میدان تبلیغ
 کے بعض ایمان افروز واقعات بیان کیے
 اسی کے ساتھ یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام
 پذیر ہوا۔

وہی سی آکر پیکر مسکری
 بشارت کی انتہائی تعریف

ایک روز رات کو کوئی انجنی اندر کی
 طرف سے دکھائی اور پرسیدنا حضرت
 جلیقہ ایچ الراج ایدہ اللہ تعالیٰ کے
 دست مبارک سے "سجہ بشارت"
 سپین کے افتتاح کی کاروائی پر
 مشتمل رنگین فلم دکھائے جانے کا اہتمام
 کیا گیا اس نے اجتماع کے تجوز پروگرام
 میں کسی قدر تیرہلی کرنا پڑی۔ چنانچہ سجدہ
 اعلیٰ میں رات ۸ بجے سے گیارہ بجے
 تک مقدمات کے اور صبح ساڑھے چار بجے
 بجے سے آٹھ بجے تک مردوں نے بیرون
 روم پر پروگرام دیکھا۔

اجتماع کا دو کسراوی

مورخہ ۱۴ نومبر کو مسجد مبارک میں خاکسار
 نے اور مسجد اقصیٰ میں مکرم مولوی بشیر احمد
 صاحب دہلوی ناظر دعوتہ و تبلیغ نے نماز
 پڑھ کر چھائی دونوں روز اراکین مجلس
 الفاروق کے ناشتہ اور درپہر کے گانے
 کا اجتماع انتظام مجلس الفاروق کرکین
 کی طرف سے کیا گیا۔

میسرا اور آخری اجلاس

اجتماع کے دوسرے روز کا پہلا اور
 آخری اجلاس محترم مولوی بشیر احمد صاحب
 نامدار صدر مجلس الفاروق کبیر تہذیب و ادب
 کا زیر صدارت ۹ بجے صبح منعقد ہوا
 تلاوت قرآن کریم مکرم مخدوم حسین صاحب

نے کی نظم مکرم نذیر احمد صاحب
 نے خوشی لگائی سے پڑھی۔ پہلی تقریر
 مکرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی نے
 اصلاح معاشرہ کے عنوان پر فرمائی جس
 میں آپ نے قرآن کریم کی آیات بکارت
 اسلام کے واقعات اور احادیث نبوی
 کو پیش کر کے صالح اسلامی معاشرہ کی
 احسن رنگ میں وضاحت فرمائی۔
 دوسری تقریر خاکسار عبد الحق نفل
 نے "تلاوت قرآن کریم ترجمہ اور تفسیر
 سیکھنے کی برکات" کے عنوان پر کی
 خاکسار نے قرآن کریم احادیث نبویہ
 ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 ارشادات حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
 رحمہ اللہ تعالیٰ کی روشنی میں اپنے مضمون
 کا وضاحت کی۔ تیسری تقریر مکرم بابو
 محمد یوسف صاحب نے کی جس میں آپ
 نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے
 دست مبارک پر بیعت کرنے کے ایمان افروز
 واقعات بیان کیے۔ آپ چونکہ پیغام
 حقیدہ رکھتے تھے اسی لئے آپ نے
 بیعت کے وقت سے پہلے ہی مضمون دلائل
 بھی پیش کیے۔

تیسری تقریر تربیت اولاد کے
 عنوان پر مکرم حکیم بدرالذین صاحب نائل
 جرنل سیکرٹری نے کی جس میں آپ نے
 غلامت کے ساتھ دالہانہ دالمسگی کی
 اہمیت بتائی۔ چوتھی تقریر مکرم مولوی محمد
 عبد اللہ صاحب آف حیدرآباد نے
 "ذکر اللہ" کے عنوان پر فرمائی آپ
 نے قرآن کریم کی آیات کی روشنی میں
 ثابت کیا کہ ہر قسم کی کامیابی دنیوی
 سے وابستہ ہے۔ پانچویں تقریر مکرم
 مولوی بشیر احمد صاحب ناظر دعوتہ و تبلیغ
 نے میدان تبلیغ کے ایمان افروز حالات
 کے عنوان پر فرمائی۔

آخر میں مکرم صدور محمود خان اور اللہ کریم
 نے اپنے اختتامی خطاب میں فرمایا کہ
 یہ اجتماعات اس لئے ہوتے ہیں کہ
 الفاروق خدام۔ اطفال اور بچے اپنے
 اپنے معیار قربانی میں ترقی کریں اس
 اجتماع میں جو تقاریر ہوئی ہیں وہ ایمان
 کو مضبوط و مستحکم کرنے والی تھیں آپ
 نے قرآن کریم کی آیت اللہ تعالیٰ
 من المؤمنین... الخ کی تشریح
 کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم نے ایک عظیم
 عبد اللہ تعالیٰ سے باندھا ہے اگر
 ہم اپنے آپ کو اور اپنی اولادوں کو
 اچھا دیکھنا چاہتے ہیں تو ہمارا فرض
 ہے کہ ہم اپنے عہد کو پورا کرتے ہوئے
 اپنی جانوں اور مالوں کو ہر آن اللہ تعالیٰ

کی راہ میں قربانی کرتے چلے جائیں اس
 مقصد کے لئے دعاؤں کی بہت ضرورت
 ہے۔
 آپ نے اپنے رسالہ دور صدارت
 کا ذکر کرتے ہوئے تمام معادنین کا
 شکریہ ادا کیا اور اس اجتماع میں جن
 اجاب و افراد نے تعاون فرمایا ان سب
 کا اور منتظمین و عہدیداران کا شکریہ
 ادا کیا۔ بعد اجتماعی دعا بخیر و خوبی
 اجلاس برخواست ہوا۔ خال احمد علی
 علی ذلک۔

تفریحی پروگرام

بعد نماز فجر و عصر چار بجے شام کھیل
 کے میدان میں اراکین الفاروق کھیلوں
 میں حصہ لیا۔ سائیکل ریس ٹریڈ کے تین
 چکر تیز دوڑ۔ تیز چل قدمی۔ میوزک
 چیر وغیرہ گیمیں ہوئیں۔ کھیلوں کے

اختتام پر محترم ملک صلاح الدین صاحب
 ایم کے قائم امیر تقاضی قادیان دارالافتاء
 نے گیمز میں اول۔ دوم۔ سوم۔ آنے
 والوں میں انعامات تقسیم فرمائے اور
 آخر میں ورزش اور کھیلوں کی اہمیت
 کے متعلق بزرگمان سلسلہ کے بعض واقعات
 پیش کر کے آخر میں اجتماعی دعا کرائی۔
 اور اس طرح الفاروق کبیر اسلام آباد
 اجتماع اللہ تعالیٰ کے نفل سے بخیر و خوبی
 روحانی، علمی اور تفریحی پروگراموں پر مشتمل
 اختتام پذیر ہوا خال احمد علی
 ذلک

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں
 آئندہ سال بھی اس تسلسل کو قائم
 رکھنے کی توفیق بخشنے اور زیادہ سے
 زیادہ بے لوث خدمات کی توفیق دیتا
 چلا جائے۔
 امین ثم امین

جماعتوں میں ہفتہ ترائیں مجلیہ بقیہ صفحہ ۵

پینگادی

مکرم امین کبیر احمد صاحب پینگادی تحریر
 فرماتے ہیں کہ مولوی ہدایت کے مطابق
 درجہ ۲۲ تا ۲۹ ہفتہ قرآن مجید کے
 دوران ابلاغات منعقد کئے گئے جس میں
 قرآن مجید سے متعلق مختلف موضوعات پر
 اجاب جماعت نے تقاریر کیں۔ مکرم سی کبیر
 عبدالستار صاحب صدر جماعت اور مکرم مولوی
 محمد ابوالخار صاحب مبلغ سلسلہ نے صدارت
 کے فرائض سرانجام دئے عبد الاضلی کے روز
 کوئی اجلاس منعقد نہ کیا گیا۔

بجلیہ

مکرم مولوی محمد محمد صاحب کوثر مبلغ سلسلہ
 عالمی اجیرہ بمبئی تحریر فرماتے ہیں کہ تقاریر
 دعوتہ و تبلیغ کا ہر اہمیت کے مطابق بمبئی میں
 ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں درجہ ۲۲ کو
 بعد نماز عصر اجلاس مشن میں ایک اجلاس
 منعقد کیا گیا جس میں مکرم عبد الباقی صاحب
 کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شاکر عبد اللہ
 صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم عبد اللہ صاحب
 میریکو۔ مکرم ایم بی احمد صاحب اور خاکسار
 محمد حمید کوثر نے قرآن مجید سے متعلق مختلف
 موضوعات پر تقاریر کیں اجتماعی دعا پڑھ کر
 برخواست ہوا۔ بچے کی برائت سے بچانے کے
 اجلاس میں شرکت کی۔ اسی طرح ہفتہ قرآن مجید کے
 دوران روزانہ بعد نماز فجر "شان قرآن کریم" سے
 درس دیا جاتا رہا۔

ابلاغات کلاں

مکرم مولوی صفیر احمد صاحب طاہر مبلغ
 مکرم مولوی صفیر احمد صاحب سکندر آباد کے ہمراہ مبلغ تین ہزار پانچ
 تھی ہر پڑھا۔ اس خوشی میں مکرم مولوی صفیر احمد صاحب نے مبلغ پانچ روپے ادا کئے
 ہیں۔ خاکسار: سید وسیم احمد تھاپوری قادیان
 قادیان میں دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہر درشتوں کو جاہنم کے لئے ہر
 بہت سے بابرکت اور شہرت خیرات حمد بنائے آمین
 (ادارہ)

مکرم مولوی صفیر احمد صاحب سکندر آباد کے ہمراہ مبلغ تین ہزار پانچ
 تھی ہر پڑھا۔ اس خوشی میں مکرم مولوی صفیر احمد صاحب نے مبلغ پانچ روپے ادا کئے
 ہیں۔ خاکسار: سید وسیم احمد تھاپوری قادیان
 قادیان میں دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہر درشتوں کو جاہنم کے لئے ہر
 بہت سے بابرکت اور شہرت خیرات حمد بنائے آمین
 (ادارہ)

فہرست نمبر (۲)

عید الاضحیہ کے موقع پر قاریان میں قربانی کی رقوم بھجوانے والے احباب

عید الاضحیہ کے موقع پر بنی قاریان میں قربانی دینے کے لئے رقوم بھجوائے گئے ہیں ان کے اعداد و ارقام درج ذیل ہیں رقوم بھجوانے والے احباب کے نام درج ذیل ہیں اللہ تعالیٰ ان سب احباب کی قربانیاں قبول فرمائے اور ان کے اخلاص و احوال میں برکت عطا فرمائے آمین

امیر جماعت احمدیہ قاریان

نام	تعداد جاور	نام	تعداد جاور
مکرم عبد الشکور صاحب میاں زیورک	۱	مکرم احمد کلیم صاحب سب نوبلی	۱
محمد علی صاحب امریکہ	۱	عبد الحمید صاحب نیویارک	۳
اجاب جماعت احمدیہ لندن	۷۵	مترجم بشری بریم صاحب انگلینڈ	۱
فضل درگاہی صاحب مارشلس	۱	مکرم میر رفیق احمد صاحب انگلینڈ	۱
نازیبا درگاہی صاحبہ	۱	بشیر احمد صاحب شیداہدر	۱
یوسف مشن صاحب	۱	گربینفورڈ	۱
صدیق احمد صاحب منور	۱	مرزا بشیر احمد صاحب انگلینڈ	۱
محمد عزیز سوکھ صاحب	۱	مرزا سلیم رضا صاحب	۱
بیلہ مشن صاحبہ	۱	عبد اللطیف صاحب لون ہنسل	۱
گیرانی ابرے صاحب	۱	محمد اماد اللہ نورانی	۳
بیگم مکرم یعقوب احمد صاحب اولیاء	۱	مکرم ڈاکٹر طیم صاحب انڈین انڈیا	۱
مکرم عبداللطیف وارث علی صاحب	۱	ایچ۔ ایس۔ یحییٰ یونٹ صاحب	۱
فضل احمد صاحب بچو	۱	مترجم فینڈہ دوگہ صاحب	۱
مترجم آمنہ بیجو صاحبہ	۱	مکرم عزیز بیہ صاحب	۱
مکرم داؤد مشن	۱	ایچ سنوئی	۱
محمد عادل راہدین صاحب	۱	حسن محمد صاحب	۱
ریاض مشن صاحب	۱	ابلیہ مترجم محمد صاحب	۱
ابلیہ مکرم جہانگیر خاں صاحب	۱	مکرم احمد سیاری ملک صاحب	۱
محمد خدابخش صاحب مرحوم	۱	ابلیہ مترجم ملک صاحب	۱
مکرم چوہدری منیر احمد صاحب ابوظہبی	۱	مکرم نورانی صاحب	۱
ابلیہ مکرم عبداللطیف صاحب بھارت	۱	پررز المیہ صاحب	۱
مکرم مسعود رشید خاں صاحب ابوظہبی	۱	مترجم اعینہ نعمت صاحبہ	۱
ملک احمد صاحب	۱	فوزیہ صاحبہ	۱
محمد رفیع صاحب شیخ ما انگلینڈ	۱	مکرم مبارک احمد صاحب	۱
ڈاکٹر اعجاز اتقی صاحب آئرلیا	۱	ایم ستامن صاحب	۱
عبد الغفار خان صاحب	۱	مترجم امہ المعینہ صاحبہ	۱
محمد صدیق صاحب مبلغ انجمن	۱	سری سبائتین	۱
جنوبی امریکہ	۱	سنگھاری صاحبہ	۱
والہ مکرم روم محمد صاحب	۱	مکرم سنسٹو مسکاون صاحبہ	۱
بمشیرہ	۱	ابلیہ مترجم	۱
بیشی	۱	ابن	۱
مکرم آفتاب احمد صاحب عمران پورٹ لینڈ	۲	مکرم منیر انور صاحب	۱
مکرم رضیہ جمیل صاحبہ امریکہ	۱	عبدال سید صاحب	۱
عائشہ سوکھ صاحبہ	۱	عبدال سیکور صاحب	۱
شکوریہ عورہ صاحبہ	۱	مترجم سواناہ صاحبہ	۱
		ابلیہ مکرم	۱
		رتنا موہیا سنگھ صاحبہ	۱
		سہیلی رما صاحبہ	۱

صالح بیرون

نام	تعداد جاور
مکرم یو یو کتا سینی صاحب انڈین انڈیا	۱
ابلیہ مترجم آر۔ میہم عبد اللہ صاحبہ	۱
مکرم وی۔ رڈانا صاحبہ	۱
سیتیدو سیتو صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم	۱
مترجم فاطمہ حنفی صاحبہ	۱
مکرم صالح بلعفاں صاحبہ	۱
سنگھارون صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم	۱
مکرم ڈاکٹر ایم اطہری صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم	۱
بنت	۱
مکرم فریاز ایم ظفر احمد صاحبہ	۱
عارف دستامن صاحبہ	۱
نارادہ حفیظ صاحبہ	۱
خدایا احمدیہ بنگلور	۱
مکرم کول سیادہ راہدین برہان صاحبہ	۱
مترجم ایلین ایچ صاحبہ	۱
جلال والدی صاحبہ	۱
جال تھیلٹ صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم سلیم صاحبہ	۱
مترجم ڈاکٹر ڈینی عبداللہ صاحبہ	۱
مکرم ظفر رنگسار بابا	۱
مکرم ایوس لیلینہ تیتن صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم الحاج ربیہ صاحبہ	۱
مترجم حفصہ دلال صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم ہدیہ اذن ڈینگاہ صاحبہ	۱
جماعت سیہاری	۱

نام	تعداد جاور
مکرم ایم آر سینی صاحب انڈین انڈیا	۱
ابلیہ مکرم ایم آئین بتوانی	۱
مکرم بینک صاحبہ	۱
احمد مکرونو صاحبہ	۱
سیام سوری صاحبہ	۱
عبد القادر صاحبہ	۱
مترجم جہیرا صاحبہ	۱
سہبانی صاحبہ	۱
ابلیہ مکرم ایچ کے سکارو صاحبہ	۱
مترجم نیتی ترانا کرمہ صاحبہ	۱
مکرم محمد رشید رؤف صاحبہ	۱
سر داکا صاحبہ	۱
عزنی عبد اللہ صاحبہ	۱
مکرم ڈاکٹر اینڈنگ تقدیر صاحبہ	۱
عبد الکریم صاحبہ	۱
مترجم کیمروہ صاحبہ	۱

بھارت سے

مکرم سید دادا احمد صاحب بھارت	۱
برکات احمد صاحب سلیم بنگلور	۱
مترجم نجم الساد صاحبہ سونگڑو	۱
خاندان محترم میاں محمد صدیق صاحبہ	۳
بانی مرحوم کلکتہ	۱
مکرم محمد بشیر الاسلام صاحبہ حیدرآباد	۱
محمد منور احمد صاحبہ وٹاکا بھارت	۱
جہانگیر لاری صاحبہ انور	۱
نامہ احمد صاحبہ بانی کلکتہ	۱
محمد عبد الباقی صاحبہ حیدرآباد	۱
محمد احمد صاحبہ بانی کلکتہ	۱

بشریح چندہ ادا کرنا ہی موجب برکت ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے عالیہ دورہ یورپ کے موقع پر ناروے میں منعقدہ مجلس شوریٰ میں مالی امور سے متعلق رپورٹ پیش کرنے پر اجاب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا:-

”جہاں تک وصیت کے چندہ کا تعلق ہے اس کی شرح سیدنا حضرت مسیح و خدیج علیہ السلام کی منظور کردہ ہے اس میں سرے سے کوئی تخفیف ہو ہی نہیں سکتی مرصعوں کو چاہیے کہ وہ باقاعدگی کے ساتھ شرح کے مطابق حصہ ادا کریں اس میں کسی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا البتہ چندہ نام میں ایسے لوگوں کے لئے جو اپنے مخصوص حالات میں مالی بوجھ و غم کے وجہ سے شرح کے مطابق چندہ ادا کرنے سے محذور ہوں سہولت کی ایک صورت پیدا ہو سکتی ہے اور وہ یہ کہ وہ اپنے مخصوص حالات کی بنا پر شرح میں کمی کی درخواست کریں لیکن وہ اپنی صحیح آمدنی نہ چھپائیں اور پوری آمدنی شرح کے مطابق دینا چاہیے اور شرح کو منظور کر کے انہیں کم شرح کے مطابق چندہ ادا کرنے کی اجازت دے دوں گا بغیر اجازت مال لئے کسی کو بھی از خود شرح سے کم چندہ برگزینیں دینا چاہیے اور نہ کوئی احمدی ایسا ہونا چاہیے جو سرے سے نادیدہ ہو ہمارے تمام معاملات اور کاموں کی بنیاد تقویٰ پر ہونی چاہئے جس عمارت کی بنیاد تقویٰ پر نہیں وہ جتنی بلند ہوتی جائے گی اتنی ہی زیادہ ہلکتی ہوتی چلی جائے گی۔“

درج ذیل اخبار درج ذیل اکتوبر ۱۹۸۲ء (صفحہ ۱)

حضور کے مندرجہ بالا ارشاد سے بشارت لازمی چندہ جات کی ادائیگی کی بوجھ سے ہر جہاں سے ہجرت و دیگر ایسی درخشاں مقامی مجلس ملے گی کہ رپورٹ اور اخبار میں سے نظارہ بنائیں اور ہجرت کی بھجوائی جائیں۔

فاطمہ بیگم صاحبہ

احمدیہ مسلم مشن ہمارا اشتراک احتیاج: یقینہ صلہ

انبار بھی ضروری ہے کہ مذکورہ روسی کتب کے اسباق پر غور اسلام کا جو پس منظر تحریر کیا گیا ہے وہ بالکل غلط اور بے بنیاد ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اور کسی وقت میرا بیت سے متاثر نہیں ہوئے ان اسباق کے ترجموں کا غلطی دیکھ لیں جن کا اثر اس سے طلب ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے وقت سیاست میں وحدانیت کا تصور تھا ہی نہیں اور قرآن کریم نور ان کا ذکر کرتا ہے لَقَدْ كَفَرَ الْكُفْرَانُ ثُمَّ جَاءَ الْحَقُّ وَاللَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (بنو مسعود) جن لوگوں نے یہ کہا ہے کہ لَيْسَ اللَّهُ مِثْلًا لشيء مما خلق من شيء ومن هو بمرتبة أعلى من مرتبة كل شيء قال الله ثالث خلقه جن لوگوں نے یہ کہا ہے کہ انبیاء یقیناً میں ہیں سے ایک ہے وہ یقیناً کافر ہو گئے (سورہ المائدہ ص ۳۰)

ان آیات سے ثابت ہے کہ میرا بیت اس وقت تثلیث کے قائل ہو چکے تھے اور زید کا تصور مفقود ہو چکا تھا۔ پھر جو عقیدہ کسی مذہب میں موجود ہی نہیں تو اس کا حال کوا کیا۔

یہ خیال بھی اتنا ہی غلط ہے جتنا پہلا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی بنیاد حضرت عرب لوگوں کے ایسی تازمانات کو قائم کرنے کے لئے رکھی تھی۔ تاریخ گواہ ہے کہ اسلام کے قیام سے ان کے اختلافات شدید سے شدید تر ہو گئے۔ باب بیٹے کا اور تو یہ بھی کہ دشمن ہو گیا کہ اسلام کی ایک ہی جگہ شروع ہو گئی ایک معبود اور تین معبودوں کا جھگڑا شروع ہو گیا یہ اختلافات اس حد تک بڑھے کہ کفار قریش کا ایک ہندو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ان اختلافات کے خاتمہ کی فریاد لے کر آیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خوب کی تبلیغ بتلا گئی تو ہم آپ کو اپنا لیڈر ماننے میں آئے آپ کو دولت جمع کر کے دے دیں گے گئے بھی۔ یہ سب تو بہت خوب ہیں سے آپ چاہیں سنتوں کو وہی سنتوں کے بغیر اپنے جواب دہ رہا "اگر سورج کو میرے دائیں اور چاند کو میرے بائیں لا کر رکھ دوں بھی میں اپنے خدا تعالیٰ کی توبہ کا عطا کرنے کے بارے میں آگیا"

دوبن پنجم جلد اولی ۸۸ (۱۷۱) یقیناً یہ ہے کہ اسلام کی بنیاد وحدانیت پر ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے

و میرا نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرشتے کے ذریعہ نازل ہوئی تھی۔ اسلام کی بنیاد پر گزشتہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خیالات پر نہیں اور نہ رسول کریم نے از خود اس کی بنیاد رکھی۔ اگر معجزاتی نگاہوں کو تاریخ سے ذرا بھی واقفیت ہو تو تو نہیں بخوبی علم ہو جاتا کہ حضور تو اس ذمہ داری کو اٹھانے کے لئے ابتدا تیار ہی نہیں تھے جبرائیل علیہ السلام کے بار بار اپنے سینے سے لگانے (یعنی آمادہ کرنے) پر آپ اس ذمہ داری کو اٹھانے کے لئے تیار ہوئے قرآن سے تو یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ مسلمانوں کا نام تک بھی قرآنی روح کے مطابق رکھا گیا ہے۔ هُوَ مَسْمُوعٌ كَثْرَةَ التَّسْلِيمِ لَيْسَ لَكَ اللَّهُ تَبْرًا وَنَاوِلًا مِثْلًا لِمَنْ رَكَعَ يَسْجُدُ لَكَ وَتُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ فِي حَمْدِهِ فَكُنْ لَهُ اسْمًا كَمَا بُنِيَ وَرُكِنَ لَهَا بِرْتِ "عربی مذہب ہوتا" حالانکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں فرمایا ہے وَصَارَ اسْمُهُ لَيْسَ إِلَّا كَافَّةً لِلنَّاسِ (سیات ۱۹) ہم نے تجھے تمام ہی نوع انسان کی طرف رسول بنا کر بھیجا ہے۔

تیسرا اعتراض مدینہ کی طرف ہجرت زمانے کا ہے تو یہ بھی حق اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق ہوا جیسا کہ دوسرے انبیاء کرام کو ہجرت کرنا پڑی جن میں حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام شامل ہیں یا پھر ہندو روایات کے مطابق رام چندر بھی کو چودہ سال بنواس کا ٹھکانا رہا اس کو بھانگا نہیں کہا جا سکتا خدا کی طرف سے بھیجے ہوئے انبیاء لغیر حکم الہی کے کوئی کام نہیں کرتے اور جب وہ اس نوعیت کا کوئی اہم کام کرتے ہیں تو اس میں بھی کوئی مصلحت خداوندی ہوتی ہے۔

یہ نحویر بھی انتہائی مضحکہ خیز اور انتہائی غلط نہیں کا نتیجہ ہے کہ مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر اس جھوٹا بیانا رہنے کی یادیں روزہ رکھتے ہیں حقیقت تو یہ ہے کہ مسلمانوں کو روزہ رکھنے کا حکم قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے دیا ہے۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنْ قَبْلِكُمْ (البقرہ آیت ۱۸۳)

یہ لوگو! جو ایمان لائے ہو تم پر بھی روزہ کا رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح ان لوگوں پر فرض کیا گیا جو تم سے پہلے گزرتے تھے۔ تاکہ تم روحانی اور اخلاقی

گزریوں سے) بچو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یاد میں نہ تو کوئی مسلمان روزہ رکھتا ہے اور نہ ہی اسے روزہ رکھنے کا حکم ہے۔

حرف آخر

آخر میں ہم ایک بار پھر مرکزی اور عوامی حکومتوں کے ذمہ داران کی توجہ اس طرف مبذول کر دینا چاہتے ہیں کہ آئندہ کے لئے

اس قسم کی مبینہ اغلاط کے اندازے لئے احتیاطی تدابیر اختیار کرنا ضروری ہے ورنہ اس سے ہمارا شر اور ہندوستان کے ہمارے ہنس جگہ اکتاف عالم میں بچنے ہوئے گزریوں مسلمانوں کی دلگزار رہی ہوئی ہے اللہ ہی جاننا پتلا باقی آئندہ چلی کر با اوقات بڑھ چکے تھے تاریخ کی حامل ہو جاتی ہیں۔

وصاعلینا الا العباد الخ

چھ ماہ سالانہ سے واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن کا انتظام

جیسا کہ اجاب جماعت کو علم ہے اس سال جلہ سالانہ قادیان ۱۸/۱۹/۲۰ نومبر کو منعقد ہو رہا ہے اللہ تعالیٰ جو اجاب کرام جلہ سالانہ سے فارغ ہونے کے بعد پورے وقت واپسی ریل کے ذریعہ سفر کرتے ہیں اور سفر میں مہارت کی خاطر ٹرین کی میٹ یا سرنڈ ریزرو کر دینا چاہتے ہیں وہ مہربانی فرما کر ضرورہ ذیل کو الف کے ساتھ آخر اکتوبر ۲۲ تک ریزرو کرنا چاہیں اس کا ان کی حسیب قدر میٹ یا سرنڈ ریزرو اسٹیشن سے بروقت ریزرو کرنا جائے اور ساتھ ہی اگر ممکن ہو تو کرم صاحب صاحب کے نام سے تفصیلی رقم بھی بھجوا دیا جائے نیز دفتر ہذا کو اپنی پیشگی میں مندرجہ ذیل اور بھی تحریر فرمادیں

(۱) تاریخ واپسی سفر (۲) اسٹیشن کا نام۔ جہاں تک کی ریزرویشن درکار ہے

(۳) درجہ یعنی سیکنڈ کلاس یا فرسٹ کلاس (۴) نام سفر کنندہ (۵) عمر

(۶) جنس (مرد۔ عورت۔ لاکا یا لاکا) (۷) پورا ٹکٹ یا نصف ٹکٹ۔

(۸) ٹرین کا نام۔ جس میں ریزرو مطلوب ہے۔

اللہ تعالیٰ صاحب کا حافظہ دماغ ہو اور اس سفر کو سب کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین

افسردہ سالانہ قادیان

ولادتیں

(۱) — مورخ ۱۵ کو کرم محمد حسین صاحب کارکن نظارت امور قادیان کی اہلیہ کو زچگی کے کیم میں پیدگی پیدا ہونے پر بنا رسول ہسپتال میں داخل کیا گیا جہاں اسی روز شام میں پیدگی پیدگی کے ذریعہ پیدگی کی ولادت ہوئی زچہ دیکر بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ

(۲) — کرم مولوی عبدالرشید صاحب منیاد مبلغ سلسلہ مشائخ پورا پورہ کے ہیں کہ مورخ ۲۷ کو برادر کرم خورشید احمد صاحب میر سکن رشی نگر دکنیہ آوا اللہ تعالیٰ نے پہلی بچی عطا فرمائی ہے جس کا نام "نرہت آرا" تجویز کیا گیا ہے نومبر کرم میر عبدالعزیز صاحب کی پوتی ہے۔

(۳) — کرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ سلسلہ بمبئی اطلاع دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مورخ ۲۹ کو کرم عبدالرحمن صاحب لاہوری ابن کرم غلام محمد صاحب راہچوری کو پہلی بچی سے نوازا ہے جس کا نام "نجہ" تجویز کیا گیا ہے۔

(۴) — کرم بدر الدین صاحب حیات کارکن دفتر بدر قادیان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۱۹ اور ۲۰ راجا واکٹر بھائی کی درمیانی شب ایک بچے کے بعد پہلی بچی عطا فرمائی ہے۔ باقرین و عافین کرا اللہ تعالیٰ نومبر ۱۹ کو ایک صالح رعایا رہیں بنائے اور صحت و عافیت وان درازگی میں سے نوازے آمین

درخواستیں: کرم محمد احمد صاحب یاد گیری مہتمم بدر دکنیہ (۱) اپنی ضعیفہ والدہ کی کامل صحت و شفایابی اپنی اور اپنی بیواہ کی سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات

”الْحَبْرُ كَلَاهُ فِي الْقُرْآنِ“
ہر قسم کی خوشی و برکت قرآن مجید میں ہے
(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

”أَفْضَلُ الذِّكْرِ كَلَامُ اللَّهِ“
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورر پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۷۲

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH- 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
(فتح اسلام تک تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

لبرٹی بون مل
نمبر ۵۰-۲-۱۸
فلک نما
حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

”چاہیے کہ تمہارے اعمال
تمہارے گھر کی گواہی دیں“
(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا روبرو کسٹ

۳۹ تپسیا روڈ - کلکتہ

”تارکاپتہ“ AUTOCENTRE

ٹیلیفون نمبرز } 23-5222
23-1652

”ط ط ط
الو مریدانہ“

۱۶ میسنگر لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان سٹور لیٹڈ کے مسطور شدہ قسم کے
برائے: ایمپسڈر • ہیڈ فورڈ • ٹریلر
SKF بال اور رولر ٹیمپیر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر!!
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں!!

AUTO TRADERS

16-MANGO LANE, CALCUTTA-700001.

”محبت سب کے لئے
نہرت کسی سے نہیں“
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر پر پوڈ کٹس ۲ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2--TOPSIA ROAD, CALCUTTA-39.

”رہیم کالج انڈسٹری“

ریزیں، فوم چٹے، جنس اور ویلیٹ سے تیار کردہ

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,
17-A, RASOOL BUILDING,
MOHAMMEDAN CROSS LANE,
MADANPURA,
BOMBAY-400008.

بہترین معیار کی اوریا تیار
سٹیل کپس برقیہ نہیں - سکول بیگ -
ایریک - ہینڈ بیگ - (تزانہ و مردانہ)
ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کوزہ
اور بیلٹ کے
بینویچ کپس اینڈ آرڈر سپلائرز:-

”ہر قسم اور ہر ماڈل کے“

موتار کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کا خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے آؤٹریٹنگ کے خدمات حاصل منہ مانیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

”لوگوں“

پندرہویں صدی ہجری خلیفہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷۔ فون نمبر - ۴۴۴۶۱۷

ارشاد نبویؐ

لَا تُقْبَلُ مَمْلُوءَةٌ بِغَيْرِ طُهُورٍ وَلَا صَدَقَةٌ مِنْ غُلُولٍ - (صحیح مسلم)
ترجمہ: کوئی نسا ز بغیر وضو کے قبول نہیں ہوتی اور نہ ہی کوئی صدقہ خیانت کے مال سے قبول ہوتا ہے !!

محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (ہمارا شٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم -

”تم اللہ سے اسی حالت میں دعا مانگو کہ خود تمہیں اس کے قبول ہونے پر یقین ہو۔“ (جامع ترمذی)

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام -

”پورے صدق اور وفا سے دعا کرو کہ وہ

اللہ تعالیٰ - تامل تم پر رحم فرمائے گا۔“

(یکو سیٹنگ ۲۷)

پیشکش -

محمد امان اختر - نیاز سلطانہ پارٹنرز

۳۲ - سیکنڈ مین روڈ

سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی

مدراں - ۲۰۰۰۰۶

ملان مولٹریس

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سلاخی مشینوں کی سیل اور سروس

سسڈ ڈرائی اینڈ فینڈ فوڈ کمیشن ایجنٹ

غلام محمد امین ڈسٹری - کاکٹر پورہ - یاری پورہ - کشمیر

ABCOY LEATHER ARTS

34/3, 3RD. MAIN ROAD.

KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS,

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS

حیدرآباد ٹیلیفون نمبر - ۲۲۳۰۱

لیڈیٹڈ موٹر کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (انچاپورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ۱۰ ص ۳۱)
فون نمبر ۲۱۹۱۶ - ٹیلیگرام: سٹار بون

سٹار بون مل اینڈ فزٹل اینڈ کمپنی

سپلائیرز - کرشڈ بون - بون میل - بون سینئیرس - ہارن ہونس وغیرہ!

(پتہ)

نمبر ۲/۲/۲۴۰ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۲ (آندھرا)

”اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مصنوعی اور دیدہ زیب برشٹیٹ، ہوائی چیل، نیرز بریا سٹک اور کینوس کے جوڑے!